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Mz augusztus 9-iki népszavazás és az ész politikája 
Irta: PAINLEVÉ PAL, volt francia miniszterelnök 

(Utánnyomás tilos.) 
A népszavazás eredménye tagadhatat- 

lanul a józan ész győzelme a vak, ellent- 
mondó és felforgató szenvedélyeken. 
A közeljövő ezekután kedvező kibon- 

takozás számára nyitott, mig egy ellen- 
kező szavazásnak végzetes kövelkezmé- 
nyei lehettek volna. Még igy sem szabad 
azonban azt hinni, ho ermgst már min- 

(den rendben van és ölbetett kézzel kell 
megvárni az eseményeket. Németország 

olyan masina, melynek a biztonsági eze- 
lepét nem szabad avatlanul megbolygat- 
ni. Nem szabad azt hinni, hogy most 
már egyezerre rendbe jön minden. 
A világ lassú elmerülése folyik a vál- 

ságban. minden tisztánlátó és aggódó 
lélek belátja, hogy a szabadulás módja 
csak a nemzetközi együttmüködés, de 
vajjon lehetséges-e ez kölcsönös bizal- 
matlanság mellett? S hogyan vessunk 
véget ennek a bizalmatlanságnak? 
Brüning kancellár lojalitása és jóaka- 

rata kétségbevonhatatlan, de bármennyi- 
re örüljünk is a népszavazás eredmé- 
nyének, a legoptimistábbaknak is el kell 
ismerniök, Poroszországban, a köz- 
társaág bástyájában, 25 l 

közül közel üz millió a Braun-kormány 
vagyis a békepolitika ellen szavazott. 

A JELENLEGI VALSAG G4z7- 
bpDbdásácl és POLITIKAI kÖ- 

VETKEZMÉNYELI 
Valamely valuta kiélesedett válsága – 

amely lesujtó, romboló hatásával min- 
denekre kihat - egy belső bajnak a tü- 
nete, mely lassan, észrevétlenül aknázza 
alá azt az alapot, melyen a hitel töré- 
keny épülete nyugszik. Ezt a bajt kell 
eküzdeni az okok megtámadásával. 
Ezek az okok pedig kétfélek. 
A legsulyosabb, ugyszólván végzetesek, 

a gazdasági erők zavaraiból és rendelle- 
nességeiből származnak, amiket meg a 
háboru, s annak rombolásai teremtettek: 

ezek ép ugy megnyilatkoznak a civili- 
zációnk komplikáltságában, mint a ter- 
melés és fogyasztás aránytalanságaiban. 
A más jellegü okok inkább mestersége- 
sek s csak az e i akarattól függ, 
hogy tehetetlenné váljanak; féltékenység 
és nemzeti önzés, nép nép ellen való 
gyülölet, a presztizs s főkép a határok 
miatt való viszály produkálják. Nem 
özvetlen okai az általános felfordulás- 

nak, de sulyositják és ellensulyozzák a 
gyógyulást célzó törekvéseket. 
Vajjon ütött-e az órája annak, hogy 
urópa nemzetei a belső viszályokon fe- 
lülemelkedjenek és ne hasonlitsanak ama 
hajótörötte hez, akik, ahelyett, hogy a 
hideg és az éhség ellen küzdenének, egy- 
mást az elsőbbség kérdéseivel marcan- 
golják? 
Nem arról van szó, hogy Németország 

ujra aláirja a versaillesi Pékcszerződést 
anem arról, hogy azok a klauzulák, me- 
yvek véget vetettek a háborunak, ezigo- 
ruan megtartassanak. Hogy ez nem meg- 
oldás, ahogy egyesek mondják, sőt, hogy 
a gazdasági válság elmultával a diffe- 
renciák még hevesebbek és élesebbek 
esznek, mint valaha, arra nézve csak a 
válság mély voltára kell utalni, A hely- 

zet sulyos volta oly hosszu és olyan egy- 
séges, annyira kölcsönös és jóhiszemü 
közremüködést követel, hogy a népeknek 
a népekhez való viszonya egészen átmó- 
dosu és a határok kérdése is Európában 
egészen más jelleget fognak ölteni, mint 
aminők ma. 

De a felfogások mai állaporában ez a 
szoros együttmüködés csak abban az 
esetben lehetséges, ha a dolgozó tömegek 
tudatára ébre nek a válság sulyosságá- 
nak és valódi okainak. 

A VALSAG VILAGKARAKTERB 
nA valuta zavara e pillanatban minden 

elmünket leköti ugyan, de azért nem 
ad azt hinnünk, hogy a legalaposabb 

banká. ron dezabályok jg a .lv szük. 

Ró választó 

ségszerüen és sürgősen tétettek is meg. 
véget fognak vetni a mostani bajnak. 
em, mert ez a baj csak fázisa az álta- 

lános gazdasági válságnak és azok is csa- 
lódnak, akik azt hiszik, hogy cz a válság 
muló és nemsokára, magától megszünve, 
általános és gyors fellendülésnek ad te- 
ret. Nem, ez a világválság nincs lezárva, 
nem is lesz egyhamar, s egyetlen ország 
sem fogja kikerülni. Minden hét uj jelen- 
ségeket termel. A gabona kracha után 
itt a gyapoté: elég, ha az amerikai ter- 
més eredményét közlik, hogy az áruk né- 
hány óra alatt a világ valamennyi pia- 
cán alázuhanjanak. 

Gazdasági rendezerünk anarchiáját 
semmi sem bizonyitja inkább, mint az a 
tény, hogy ma milliónyi ember tengődik 
nyomorban, zsufolásig megtömött raktá- 
rak szomszédságában. Az ipari és a gaz- 
dasági válság kölcsönösen emésztik egy- 

Féőszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

NÉMETORSZÁG és EURÓP 
mást, A természettől és a körülmények- 
től tegjobban favorizált országban, az 
Egyesült Államokban uyolo milió ipari 
munkás van munka nélkül, ugyanekkor 
a gazdálkodók is a legnagyobb nélkülö- 
zések közt élnek. Ugyanazok az okok, 
csak még kedvezőtlenebb viszonyok kö- 
zött, hatnak Németországban, Lengyelor- 
szágban, Középeurópában és a Balkán 
államaiban. fo gal irja Paul Louis, a 
nemzetközi kérdések epeciálistájaz: „a 
történelemben először látható a munka- 
nélküliek állandó hadseregének a kiala- 
kulása', : 

A FELTÉTLEN EGYÜTT- 
MÜKÖDÉS. 

Nem szabad azt hinni, hogy ilyen bely- 
zet katasztrófa nélkül sokáig huzható. 
Anglia maga is megérezte gőgös pénz- 
ügyi egyensulyának könnyü megrázkó- 
dását. A veszedelem szétárad a föld egész 
felületén, s spanyol forradalom, braziliai 
és kubai felkelés, gyarmati lázongások 
stb. mind gazdasági okokra vezethetők 
vissza. Canada tulsok gabonát, az Egye- 
sült. Államok tulsok gyapotot, Brazilia 
tulsok kávét, Cuba tulsok cukrot produ- 
kál. Minden külön kisérlet e bajok elhá- 
ritására meddő maradt, mivel csak töre- 
dékes kisérlet; a bajok gyökeréeig kell 
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lommal tölthetnek el. 

lehatolni és nemzetközi együttmüködés- 
sei, Európa népeinek előzetesen megte-i 
remtett harmoniájával. : 

NÉMETORSZAG SZEREPE. 
És itt válik lényeges tényezővé Né- 

metország magatartása. Külső segitségre 
van szüksége: a népszavazással, a bank- 
válság fegyelmezésével megmutatta, hogy, 
tud magán uralkodni. Vajjon képes ez- 
uton tovább haladni? 
Ha lemond a békeszerződés s különö- 

sen a határok azonnali reviziójáról, máris 
elhárul a legfőbb akadály, mely egy fran- 
cia-német antant utjában áll, szabad 
ég alatti antant, mely magával hozná az 
európai antantot is. I két ország közt az 
együttmüködés uj korszaka következnék, 
nem szentimentáltá, de lojális, tárgyila- 
gos, technikai együttmüködés. Egy ilyem 
Politika a Rajnán tul bizonyára heves 
ellenállással találkoznék, de az ellenál- 
lás máris meggyengült, amint a Kölnische 
Zeitung augusztus 14-iki cikke mutatja, 
melyben a két ország békéje érdekében, 
a status quo fenntartását tartja szüksé- 
gesnek. Egy ilyen tervet természetesen 
csak nagy elővigyázattal lehet megvaló- 
sitani, de mindazokat, akiket Európa jő- 
vője nyugtalanit, az ilyen fajta szuggesz- 
ciók, mint a kölni ujságéi is, csak biza- 

A mangáliai kijelentések után 
* 

lorúáa távonik a kormány éléről? 
A Duca-Argeloianu-kombináció 
Kkerül állítólag előtérbe 

Bukarest, augusztus 29. be. Ebből a szempontból Prezán marsall 

A miniszterelnök nagy port felvert man- sokkal megfelelőbb lett volna a minisz- 

gáliai kijelentéseinek mindinkább sza- 

porodnak az érdekes fejleményei. A mi- 
niszterelnökség két közleménye után, a 
melyek alapjában véve nem cáfolták a 
megdöbbenést keltett nyilatkozatokat, 

megszólalt most annak a gazda-kül- 

döttségnek az elnöke is, amelynek a 
fogadása során a különös kijelentések 
elhangzottak. 

Butu, a delegáció vezetője, levelet inté- 

zett a konstancai prefektushoz s abban le- 
szögezi, hogy a miniszterelnökkel való 
beszélgetést a lapok rosszul értelmezték 

és elferditették. k küldöttség ugvanis az- 

zal a benyomással távozott, hogy a mi- 

niszterelnök megértette a mezőgazdák 

bajait s hogy kész mindent megtenni 

mezőgazdaság támogaására és emelésére. 
Természetesen ez az ujabb megvilági- 

tás sem elégiti ki a közvéleményt, mert 

hiszen abban senki sem kételkedett,. hogy 
a miniszterelnök szivesen fogadta a kül- 
döttséget. : 
Arra kiváncsi most mindenki, hogy a 
miniszterelnök rendkivüli jelentőségü 
és horderejü kijelentéseit mennyiben 
torzitották el a konstancai lapok? 

Ezt nem részletezi Butu levele sem. Más- 
részt a Dimineata ugy értesül, hogy a de- 

legáció több tagja szerint a konstancai 

sajtó a lehető leghübben adta vissza a 

mangáliai beszélgetést. 

Szó VAN JORGA ELBEJ- 
TÉSÉRŐL? 

Egyébként Argetoianu minapi királyi 
audlenciáját egyes lapok, élükön a Di- 

mineatá-val, egyre határozottabban ösz- 

szefüggésbe hozzák a mangáliai esettel. 

Árgetoianuhoz közelálló körök szerint a 

pénzügyminiszter állitólag kifejtette az 
uralkodó előtt, hogy orgával való 

együttmüködésének a meghosszabbitása 
lehetetlenné vált. Argetoianu e verzió 

szerint rámutatott arra, hogy két héttel 

ezelőtt, amikor a legádázabb harcot vivta 

a pénzpiac nehézségeivel, a miniszterel- 

nök gáncsolta intézkedéseit. 
Argetoianunak az a reménye, — mond- 

ják tovább a Dimineata információi - 
hogy Jorga professzor csakis a kormány 
álialános politikájával és a közoktatás- 
ngvi roszorttal foz foglallozoi. nem vált 

terelnökségre. 
Mindezekből arra következtet 

már a Dimineata is, hogy 
Jorga rövidesen elhagyja a miniszter- 
elnökséget, mégpedig a parlament őszi 
ülésszakának a megnyitása előtt. 

lelenleg. azt a visszavonulási formulát 
eresik, amely Jorga számára is elfogad- 

ható legyen. : 
Jorga esetleges lelépése után Duca-Ar- 

most 

1 

Ujra nyilaikozoltf a miniszfer- 
elnölk 

ketoianu-kombinációra kerülne sor. Ha 
uca nem vállalná az adatt 

körülmények között a miniszterelnöksé- 
get, ugy legalábbis támogatni fogja a 
tiszta Argetoianu-kormányt, 
megvolna a kellő parlamenti többsége. - 
Amugyis csak átmeneti formációról van 
szó, mert azzal számolnak, hogy a jövő 
évi költségvetés megszavazása után el- 
kerülhetetlen a kormány-utódlás 
ges rendezése a parlament ujabb felosz 

amelynek 

végle- 

latása és uj választások utján. 

A miniszterelnök pedig tovább íronizál 
A kormányhoz igen közelálló Cuvantul 

munkatársa alkalmat talált arra, hogy 
beszélgetést folytasson Mangáliában Jor- 
ga miniszterelnökkel. A konstancai me- 
zőgazda-küldöttségnek tett kijelentései- 
vel kapcsolatban a miniszterelnök igy 
nyilatkozott: 
— Mit csináljak, ha egyszer olyan sze- 

rencsétlen dilettáns vagyok a kormány- 
zás müvészetében, amelyhez - ugy lát- 
szik - jobban ért nálam az ujságirói 
szinhedrion. Csak az a kár. hogy már tul 
öreg vagyok ahhoz, hogy okulhassak ta- 
nitásukból és bölcsességükből. 

Később az angol nemzeti kormányról 
lévén szó, amelyet most sokan itt is pél- 
daképnek állitanak oda, Jorga igy véle- 
kedett 

– Ami a nemzeti kormányt illeti, ame- 
lyet egyesek angol mintára megint sze- 
retnének, nem szabad elfeledni, hogy 

az én kormányom csak azután került 
uralomra, miután a nemezti kormány 
nyélbeütése meghiusult. Miután tehát 
nem lehet nemzeti nacionális kormá- 
nyunk, érjük be egy racionális kor- 
mánnyal - 

füzte hozzá mosolyogva Jorga. 
A miniszterelnök azután ujra kitért 

Argetoianuval való állitólagos ellentétei- 
re s hangoztatta, hogy ő pénzügyi hiva- 
tottság dolgában sohasem akar a pénz- 
ügyminiszterrel vetélkedni. 

— Ui tipusát akarom megalkotni a mi- 
niszterelnökmek, másat, mint ami eddig 
volt. 

Nem utánzom azokat, akik semmit sem 
tudtak és mégis beleavatkoztak minden- 
be, hanem én, aki tudok valamit, csak ab- 
ba ártom bele magam, amihez értek és 
csakis amikor erre szükség van.. 

escesemerSseseHeSeE SSSSSeeeSöSeSemEsSeEeGseSSeeEeseeoose. 

Apponyi lesz a Népszövetség 
legközelebbi ülésszakának elnöke 

, Genf, augusztus 29. 
A Népszövetség őszi ülésszakára össze- 

gyült diplomaták között az a hir terjedt 
,ho a legközelebbi ülésszak elnöké- 

nek Apponyi Albert grófot, a nagy ma- 
gyar államférfiut szemelték ki. : 

Fezel a kombinációval háttérbe szorul- 

tak azok a tervek, hogy a legközelebbi 
ülésszak elnökéül Titulescut válasszák 
meg. Népszövetségi körökben az Appo 
nyi elnökségéről elterjedt hireket azza 
magyarázzák, hogy a nemzetek szövetsé- 
ge nem akar különbséget ismerni győző 
és legyőzött államok között.



3 millió 200 ezer lej 

kártéritést kér Avédné 

lérje haláláért 
Csikszereda, augusztus 29. 

A vizsgálóbiró ma délelőtt folytatt
a a 

kihallgatásokat az réügybole rog
nl- 

tatott dr. Barabás János szerel nat- 

Éozólag. Kihallgatlák Barabás feleségét 
és Avéd özvegyét, akikkel Barabás azt ki- 

vánja bizonyíttatni, hogy semmifé
le ösz- 

szeköttetésben nem volt Avéd gyilkosai- 

val, Pál Dénessel és Ambrus Lajossal. 

: Üg ancsak ezekkel a tanukkal kivánja
 

igazoltatni Barabás, hogy Ungvári An- 

drás, aki a legterhelőbb vallomást tette 

ellene, állandóan zsarolta őt. Ma adta b
e 

kártéritési keresetét, Avéd özvegye, a
ki 

3 millió 200 ezer lej kártéritést követel
 

férje haláláért. 

v 

Skarlát az Okirályságban 
Pusztitanak a járványok, de nincs 
megfelelő egeszségügyi vedelem 

Bukarest, augusztus 29. 

Az utóbbi hetekben szinte naponta ér- 

keznek hiradások egyes városok és köz- 

ségek előljáróságaitól a hatóságokhoz, 

különböző járványos betegségekről, me- 

lyek egyre nagyob arányokat öltenek. 

Galacban például – ahol sulyos jelle- 

gü tifusz ütötte fel a fejét - lehetetlen 

állapotok uralkodnak a betegek gyógy- 

kezelésével kapcsolatban. A polgármeste- 

ri hivatal, arra hivatkozva, hogy alapja 

kifogyott, megtagadta az „Izolarea" kór- 

ház fenntartási fe 

Dr. Ráutu főorvos saját zsebéből volt 

kénytelen a betegek részére élelmet vá- 

sárolni, ez azonban nem folyhat igy 
a 

végtelenségig! Mi lesz, ha egyszer a főor- 

vos ur is megszünik emberbarát lenni? 

Általában az egész megye területén 

szomoru az egészségügyi helyzet. A me- 

gyei közegészségügyi hivatalnak jelen- 

tették, hogy Tulcesti, Slobozia, onache, 

Cudalbi, Beresti és Foltesti községekben 

skarlátjárvány dühöng. : 

Baltiban is sok a spanyolnátha és a 
skarlát-eset. Husz nap alatt 60 spanyol- 
náthás és 40 skarlátos beteget vezettek 

be a közegészségügyi hivatal nyilvántar- 

tásába, azonkivül 12 tifuszesetet is. 
A járványok megrendszabályozására 

a legerélyesebb felügyeletet és a leg- 

messzebbmenő óvintézkedéseket kell 
életbeléptetni, mert az ország területén 
duló járványok már igy is veszedelmes 
méreteket öltöttek. 

költségeinek fedezését. 

Egy régi Jorga-inferfu 

Akkor még nem 
haragudott a sajtóra 

Bukarest, augusztus 29. ű sonlitást tenni aközött, amit az ellenzéki 
Akkor még nem sétáltak detektivek 

a háza előtt, nem álltak rendőrök a ka- 
puiában és nem kellett a kabinettfőnö- 
ök frontját megrohamozni annak, aki 

a professzor urral beszélni akart. 
Az ujságiró például, aki egy Jorga- 

intervjura akart szert tenni, egyszerüen 
becsengetett a Bonaparte-sosszé hatos 
számu villája kapuján és szembe talál- 
kozott egy kedves beszarábiai hölgy- 
gyel, aki lágy oroszos kiejtéssel meg- 
kérdezte, hogy mi járatban van. 
- Intervju a professzor urral? 

trillázott az orosz nő 
hangján - nagyon egyszerü a dolog. 
Tessék itthagyni a kérdőivet és holnap 
reggelre a professzor irásban adja meg 
a választ. 
Azután őnagysága bájos közvetlenség- 

gel elmondta, hogy a professzor ur most 
oroszul tanul és azért angazsálta őt tit- 

kárnőjének, hogy igy alkalma legyen 
állandóan gyakorolni az orosz nyelvet.. 
Ázt is megtudjuk, hogy a professzor ur, 
ha már perfektül fog oroszul is beszél- 
ni, akkor ez lesz a huszadik nyelv, a 

melyen megtudja értetni magát. 
És aztán ujra: 

— ... Hát csak tessék itthagyni a kér- 
dőivet, én majd gondoskodom arról, 
hogy holnap reggel hat órakor, amikor 

a- 

sajátos éneklő 

a professzor ur az iróasztal mellé ül, 

ott találja. 
Igy készült az itt mellékelt intervju 

is. Az egyik oldalon az ujságiró gépirá- 

sos kérdései, a másik oldalon a profesz- 
szor ur kézirásos válaszai. 
Éz az intervju pontosan négy héttel 

azelőtt készült, hogy a professzor ur 

otthagyta katedráját, ahol negyven-öt- 

ven diáknak tartott előadást, hogy aztán 
átmenjen a késő-bizánci stilusban épült 

Cantacuzino-palotába, ahonnan már két 

hónap óta az egész ország számára dik- 
tálhat. 
Az ujságiró eltette ezt az irásos in- 

tervjut. Dokumentumnak. Az ellenzéki 

Jorga professzor nyilatkozata. - Négy : ozata. - N hog 
hónap távlatából különös érdekességre pet kell még berőlteriők, 
tarthat számot: 
Még korai vona talán pontos összeha- 

Londontól délkeleire fekszik Chislehurst. 

Chislehursttől délkeletre fekszik a Pedersen- 

kastély. A kastély déli szárnyában fekszik a 

fiatalur hálószobája. És a hálószobában fek- 

szik King Pedersen, az ágyban, ebédutáni 

kettőkor, majd hirtelen felugrik, sebtében 

magára szedi a ruháit, lenyeli a legközelebb 

elérhető vajaskenyeret, beugrik az autójába 

és száguldani kezd. 
Az autó hatszemélyes kis locomobtl. King 

Pedersen legkedvesebb kocsijaa. Ugyanolyan 

szőke szine van, mint a gazdája hajának. És 

mindenben egyetért a gazdájával, még a se- 

besség kérdéseiben is, nem ugy, mint más au- 

tók, amelyek akkor másznak, amikor az em- 
ber röpülni akar és viszont. 
King pvégigszáguld London déli kerületein, 

átmegy a Thimes-hidak egyikén, utálja a 
gyalogjárókat, megkerüli a Hyde-parkot, ké- 
sőbb a Kero-Gardent, egyszerre, amint egy 
nyugatnak lejtő kis utcán végigrobog, meg- 
akad a tekintete... 

Először is egy zálogházon. Az ilyesmit King 
pilágéletében sose vette észre, rá se nézett 
egy zálogházra. Csak olyan intézmények ér- 
dekelték, amelyektől uj és eredeti cocktail- 
meglepetéseket várhatott az ember. Ez a zá- 
logház azonban nem bvolt olyan, mint a töb- 
bi zálogházak, ezt még olyan ember is észre- 
vehette, aki sose látott zálogházat életében. 
Ennek a zálogháznak übegtáblái mögött, 

egy pillanatra, szinte elképzelhetetlenül szép 
leányarc bukkant fel, mint mély, homályos 
tótükörből. Egy pillanatra. Szőke haj kere- 
tezte, szép, ingerlő, szemtelen, bájos, szelid és 
proobokáló kifejezése volt ennek az arcnak, 
önmagávbval ellentétes kifejezése, – egyszóval, 
a látvány, amilyen rővid, olyan hatásos volt, 
ugy, hogy King elrántotta a oolánt, neki- 
ment a lámpaoszlopnak és eltörte egy reflek- 
torát. 
Aztán leszállt és bement a zálogházba. 

II. 

A zálogház két részből állott. Az egyik 

Szeptember 1-én nuilik meg 

Orvosi kozmetikai intézet 
Dr E. HERSKOVITS és MÉRI BÖZSI. 
Brassó. Vár-utoa 1834. (az udvarban). 

szks 

: 

részben szegényes, fáradt, rosszképű emberek 
álldogáltak, kis batyuval a kezükben. A má- 
sik részt magas korlát keritette el az egyik 
résztől és ebben a másik részben négy hibva- 
talnok ült: egy becsüs, egy pénztáros, egy 
altiszt és egy hölgy, aki a téteket bevezette 
a könyvébe és cédulákat állitott ki. 
Ez a hölgy opolt az, akit King az utcáról 

felfedezett. Jobban megnézte. Legfeljebb ti- 
zennyolcépes leány volt, világosszőke haju, 
mézszinü szemmel, amely tekintetét napsu- 
garassá és mézédessé oarázsolta. King oda 
akart menni hozzá, hogy bemutatkozzék, de 
valaki karonragadta: 
— áAlljon a sor ovégére. 
King a sor végére állt. A sor végére állni 

sohasem kellemes, legkevésbbé, ha az ember- 
nek fogalma sincs róla, mire pvár. King bárta, 
hogy sor kerüljön rá, mintegy negyedóráig 
várt, akkor elfogytak a görnyedt hátak előle 
és ő szemtől-szemben állt a zálogházi becsüs- 
sel. 
— Nos, – kiáltott rá az, -– gyerünk a hol- 

mtoal. ; 
– Mibel?P! - kérdezte a fiatalember bi- 

zonytalanul. 

amaz. 
– Én?! Semmtt. 
—– Hát akkor mit akar itt?! 
—– aAzt hittem, – felelt hosszas gondolko- 

dás után King Pedersen, - azt hittem, hogy 
egy zálogházba akárki bejöhet. 
— Igen. Ha dolga bvan itt. 
– Nekem dolgom bvan itt. 
– Hát akkor tegye be, amit hozott. Itt nem 

lehet az időt huzni. 
King elővbette a duplafedelü aranyóráját és 

átnyujtotta a becsüsnek. . 
—– Öt font, - mondta az elismerő hangon. 
– ÖOt font elég lesz?! 
King ovállat vont. Semmi szüksége sem volt 

az őt fontra. Az órájára annál inkább. De 
megfigyelte, hogy a becsüstől az ember egye- 
nesen a szőke angyal elé kerül, aki sajátke- 
züleg nyujtja át a cédulát a boldog kioválasz- 
tottnak. Mintahogy igy is történt. 
King belenézett a mézszinü szemekbe és 

szokásától eltérően, zavarba jött. De megem- 
berelte magát és igy szólt: 
– Hol láthatnám voiszont, kisasszony? 

A tündér végignézett rajta és azt mondta 
hatásos szünet után: : 
– Sehol. 

Jorga professzor mondott és amit Jorza 
a miniszterelnök tett eddig. 

Következtetni azonban már lehet.. 

AZ INTERJU 
/ . 

1. Hogyan oldaná meg ön a kisebbségi 
kérdést? 

foráa: Attól függ, hogy én milyen 
helyzetben volnék és ők milyen maga- 
tartást tanusitanának. ; 

2. Valóban hiszi Ön azt, hogy ea széke- 
lyek román eredetüek? 

Jorga: 
nemzetlenitett a székely többség. 

x 
3. Ismeri-e Ön az erdélyi irodalmat? 

Milyen irókat? Mondjon róluk valamit. 
orga: A legmodernebbet nem, a német 

irodalmat kipéve, amelyet egészen kö- 
zelről ismerek. : 

: x 
4. Mit tenne Ön a román-magyar lelki- 

közeledés érdekében? Nem gondolja, hogy 
az irodalom nagyszerü eszköz volna a lel- 
kiközeledés megvalósitására? 

Jorga: Székeskörü forditási munká- 
kat indittatnék be és a Valeni de Mun- 
te-i szabadegyetem tanfolyamaihoz ha- 

sonlóan, megteremteném a közvetlen 
személyérintkezés lehetőségét. 

: 

zetet? : 
Jorga: Változanlarik : 

5. Hogyan látja On a belpolitikai hely: 

6. Van-e joguk a kisebbségi pártoknak 
beleavatkozni a román belpolitikába? 

Jorga: A román állam bármelyik pol- 
gárának megádatot ez a jog. 

7. Szereti-e Ön a magyarokat és milyen 
nemzetnek tartja? ; 

Jorga: Magasrendü meggyőződéseim 
vannak a magyarok nemzeti érzelmeiről 
és meggyőződésem, fontos szere- 

: Keleteurópá- 
,de nem a románok ellen, hanem a 

azok mellett. Egyik nemzet sem áldo- 

pég, ami után nem jöhet más, mint a ruha- 
tár és a pillamos. King átvette a cédulát és 
kitámolygott a zálogházból. 

III. 

Aznap éjjel keveset aludt. Maga elé kép- 
zelte a lányt, különféle kedves szavakat kép- 
zelt az ajkára és kedves arckifejezést hozzá. 
Álmában nyomát se látta rajta az elutasitó 
viselkedésnek, amelyet a zálogházban tapasz- 
talt. Reggel azonban, a felébredés pillanatá- 
tól, állandóan és intenzipen érezte a lesujtó 
igazságot és érezte, hogy érzi, hogy ez ba- 
lami uj érzés, merőben különbözik azon ér- 
zésektől, amelyeket érezni 
polt. 

: IV. 

Kora délután autóba ült és két csomaggal 
a hóna alatt, fél háromkor átlépte másodszor 
is a zálogház küszöbét. Ezuttal már figyel- 
meztetés nélkül a sor végére állt, türelmesen 

becsüsnek az egyik csomagot. 

A becsüs felbontotta és kivett belőle három 
szál illatos rózsát. : 

Kissé megütközve nézett rá. 
– Pardon, - mondta King, - adja csak 

Voissza. Itt a másik. 
— Mit akar elzálogositani?t! - firtatta A másikban ékszerek voltak. Az ékszerek 

egyenkint mérlegre kerültek. - hatszáz font, 
– mondta tiszteletteljesen a becsüs. De King 
nem hallgatott oda. King máshobva hallgatott. 
Hallgatta a toll percegését az angyal kezé- 
ben. Ó, bár ő lenne az a toll, bár ő perceg- 

hetne az édes kezében, a papiron, amely hat- 
száz fontot biztosit neki, néhány családi ék- 
szere fejében. 
4mint a cédulát átvette, egyidejüleg be- 

nyujtotta az ablakon a három szál rózsát. 
Az angyal King arcába nézett, ártatlan és 
megvető daccal, azután fogta a virágot és a 
sarokba vágta. És a következő cédulát kezd. 
te irni. 

p. 

King kétségbeesett. De nem adta fel a re- 
ményt. Naponta elment a zálogházba és zá- 
logba tette apránkint mindenét. Azonban 
semmit sem tudott elérni. 

A DBRÁZAY sósborszesz 3 tulajdonsága: 
3obb, olcsóbb és ami a 

Hiszem, hogy sok románt el- 

gyar 

8. Hisz Ön abban, hogy E 
redentizmus volna? noky rdélyben h 

orga: Egész biztos, de én 

9. Miért nem foglalkozik a kondol. 
bhogy müveit magyarra fordi antdolattal 

Jorga: Mert egp drámámon kiodl 
melynek cime: „A legyőzött sors senk. 
sem érdeklődőött íránbk Az uj magy a 
irók csak a legmodernebb 1vát 
íránt érdeklődnek, akikről nem sokat 
tartok.... 

N. Jorga. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ujabb hamis szeszbárcát 
ledeztek fel Aradon 

Arad, au z 

Tegnap röviden megemlékeztünk ariv, 
hogy az aradi hatóságok ismét hamisi 
tott szeszutalványokat fedeztek fel. A 
vizsgálat folyamán megállapitották, 

a hamis szeszbárcákat a feketeszesz. 
üzelmek miatt már letartóztatásban 
lenő Weiszberger Mór fia, a jelenle 

külföldön tartózkodó Weiszberger Sán. 
dor hozta forgalomba. 

Weiszberger ugyanis 180 liter rumot vá. 
sárolt az aradi Hönig szesznagykereske- 
désben és a vásárlásnál kapott bárcát 

hamisitotta meg, nagyobb mennyiséget 
tüntetve fel rajta. 
Az aradi pénzügyigazgatóság megálla. 

pitotta, hogy Weiszberger Sándortól a fu. 
gyivásárhelyi Sternberg-féle szeszgyár 
vásárolta meg a feketeszeszt s ezért 

a gyárra 12 millió lejes birságot vetett 

elfogató parancsot. ; 
Weiszberger Sándor ellen kiadták az 

1931 augusztus 29. 

Zürich (nyitás): Berlin 121.90, Amszter. 
dam 207.10, Newyork 513 és háromnyol- 
cad, London 2496.50, Páris 2014, Milánó 
2687.50, Prága 1521, Budapest 9002.50, 

eddig alkalma 

várakozott és figyelmeztetés nélkül átadta a 

Belgrád 905.30, Bukarest 306, Varsó 5733, 
Bécs 7220. 

Ennek a szónak a hanglejtésében ovolt ova- Zálogba ovándoroltak a ruhát, az ékszerei, 
lami a finálék lendületéből. Befejezés volt ez, az ezüstnemüek, régi órák. Azután sor ke- 

rült a szőnyegekre és teritőkre. Zálogba tette 
a motorbiciklijét és az autóját, de nem tu- 
dott randebut kapni a lánytól. Már nem tu- 
dott mit zálogba tenni. Szülei meglátogatták 
és legnagyobb rémületükre, kopár falakat ta- 
láltak a gyönyörü lakás helyén. A zálogház 
tisztviselői röhögtek, ha belépett, az egész 
utca személyesen ismerte, ujjal mutogattak 
rá. A legnagyobb baj mégis az boolt, hogy 
napról-napra fejtörésekbe került, hogy mit 
csapjon zálogba. Drága holmikat oásárolt, 
hogy perc muloa bevigye a füstös kis helyi- 
ségbe és pár pillanatig szemtől-szemben lás- 
sa a mézszemü lányt, akibe olyan szerelmes 
volt, Kogy nincs annyi betü a nyomdában, a 
mennyioel azt ki lehetne fejezni. 

VI. 

Egy napon mégis megszólalt. Azt mondta 
a bámuló fiatalembernek: : 

– Nézze, kedves mister. Ha már minden- 
áron naponta be akar jönni ide, miért nem 
váltja ki néha a holmiját?! Ürügynek az is 
jó lesz. Hiszen már nem tudjuk, hooá tenni 
ezt a rengeteg vacakot. 

King a homlokára csapott. Hogy ez neki 
nem jutott eszébe! Persze! Ki is lehet válta- 
ni! De egyenkint. Ezerháromszáz cédulája 
volt. Most tehát naponkint kiváltotta őket. 
Hazakerültek az ékszerek, szőnyegek, teritők, 
tálak, óra, autó, motorkerékpár, ruhák, füé- 
gönyök, butor, porcellán, minden, - amikor 
az utolsó cédulára is sor került: King Peder- 
sen sapanyu arccal állt a szőke leány előtt. 
Allt és nézett, kidülledt szemmel. Csodára 
várt. Megszokta a várást, a zálogházban. 

– Kedoves mister, - szólalt meg a csoda 
— ahelyett, hogy most előlről kezdené a hol 
mik zálogbatevését, inkább hajlandó vagy9o 
másovalahol találkozni magával, egyszer. 

– Angyal, angyal, – zokogta King, — " 1 
van még remény számomra mégis? És hol ta 
lálkozhatunk? : 

– Tudja mit? Majd este megbeszélem ' 
férjemmel és azután felhipom telefonon. 
gyen szipes a számát...' 
—– Rossz a telefonom! - hebegte Kiz' é 

lenyelte a rágógummit és már ott se vot!- 

i a fő hatásosabb! 

AUvUszTUS



Kisért a gabonamonopólium bevezetése is 

. moldovai ayrá . an rszindikátusok buza- 
köznont felállitását és a kenyérárak 
maximálását kérik a kormánytól 

Négyszáz lejre lehetne feljavitani a mostani kétszáz lejes buzaárakat, ha a barnakenyér árát hat, 
a fehérkenyér árát pedig nyolc lejben maximálnák – mondják a termelő 

Bukrest, augusztus 29. 

4 moldovai agrárszindikátus vezetősé- 
emlékiratot terjesztett ma a pénzügy- 
földmivelésügyi miniszteriumokba, a 
lyben rámutatnak arra, hogy a gabo- klak feljavitása érdekében bevezetett 
mexportprémium rendszer nem hozta 
i a várt eredményt. 

gy mázsa buza az ország legtöbb vi- 
lékein 1480-200 lej, amely ár olyan ala- 
sony, hogy a termelési költséget sem 
fedezi, : 

4t is a gabonatermelők abba a kény- 
mhelyzetbe kerültek, hogy jövőre nem 
melnek buzát. Ebből könnyen elő áll- 
taz a helyzet, hogy 

jemcsak exportra nem lesz jövőre bu- 
únk, hanem még a belföldi szükséglet 
fedezésére sem. 

A buzaprobléma megoldására a szindi- 

(usok vezetősége az alábbi javaslato- 

teszik a kormánynak 

Egy központi hivatal felállitása, a 

ynek vezetőségében helyet foglal- 

i egyaránt és amelynek hivatása az 

kgyen, hogy belföldön a gabonát ösz- 

gevásárolja s azt egy magasabb piaci 

íron értékesitse a belföldi fogyasztás 

gámára és a hadsereg ellátására. 

Tokió lesz a világ 

harmadik legnagyobb 
városa 
London, augusztíus 29. 

londoni jelentés szerint Tokiónak Ja- 
ín fővárosának 85 külvárosát rövidesen 
nbeépitik s közigazgatásilag is teljesen 
nségesitik. 
Nyenformán 

Tokio lakósainak száma 5 millió lesz 

a japán főváros London és Newyork 
ln a világ legnépesebb városai között 
harmadik helyet fogja elfoglalni. 

24 ezer 915 lejt kell 
a nemzeti-naraszítnárti 
narlament képnviselőinek 

visszanizetni 
Bukarest, augusztus 29. 

kmeretes, hogy a kamara és szenátus 
nökségei felszólitották a legutóbbi nem- 
ti parasztpárti parlament tagjait, hogy 
milistól októberig felvett illetményeiket 
mssék vissza. Bratescu pénzügyi állam- 
Hkár most sürgető levelet küldött szét a 
ut képviselőknek. 

A volt képviselőktől huszonnégyezer 
ilencszáztizenöt lejt követelnek oissza. 

gébként még emlékezetes, hogy annak- 
jén az Averescanusok vették fel igy 
Áre illetményeiket és, miután közben 
gbuktak, tőlük is hiába követelte visz- 
a a felszedett pénzeket az utánuk kö- 
ező liberális kormány. 

ablóáyilkosság 
egy aradmegyei községben 

Arad, augusztus 29. 

es tragédia történt az aradmegyei 
vaszinc község határában. 

káradean János kovaszinci gazdálkodó 

belesége ma, a kora hajnali 
órákban, 

v er lej készpénzzel elindultak ay vilá- 

vásárra. Utközben találkoztak Murza 

mab szabadságos katonával, akivel rö- 

w, deig elbeszélgettek. Amikor elbu- 
ztak tőle, 

Vér 
0 

rza előkapta revoloerét és több lő- 
h adott le a házaspárra, majd a ná- 

lebő készpénzt magához vette. 

an Jánosné még a gyilkos merény- 
Szinhelyén meghalt, férjét rendkibü 

ö0t sebekekel szállitották az aradi köz- 
a. 

AMlógyilkos katona nyomtalanul el- 

(TSZTTTS , 

mk a mezőgazdák és az állam képvise- 

MAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

2. Megszüntetendő a kenyérbélyeg. 
3. A kenyérárak az egész ország ré- 

szére egységesen állapitandók meg. A 
barnakenyér kilója legyen 6, a fehér 
kenyéré 8 lej. 

—Ezekből a kenyérárakból jutna: 
A buzatermelőknek 40 ezer lej vago- 

nonkint, vagyis 400 lejes buzaár, alapul 
véve a 75 kg.-os fajsulyu buzát. 
, 3300 lej a malmosoknak a buza örlésé- 
ért. 

16.800 lej a pékeknek, 7000 kg. kenyér 
gyártásáért. Ehhez a mennyiséghez egy 
vagon liszt kell, ugy hogy emellett az ár 
mellett egy zsák liszt 240 lejbe kerülne. 

10.000 lej minden vagon exportbuzá- 
nak a kivitel fokozására. : 
A memorandum, miután erre vonatko- 

zólag pontos kalkulációt állapit meg, a 
következőket javasolja még: 

1. Bukaresti központtal alakuljon meg 
egy buzaközpont. 
2. Megyénként alakuljanak megvei 
özpontok, amelyek végrehajtó szervei 

legyenek a központi gabonabizottságnak 
és buzaközpontnak. 
A memorandum végül a terv pénzügyi 

reszével foglalkozik és rámutat arra, 
ogy 
mivel a jelenlegi gabonaárak mellett 
nem lehetne a belföldi piacon sem 

A Mafin szerinf: 
K 

olyan árat kapni, amely a mezőgazdá- 
kat kielégithetné, a buzaközpont az 
állam garanciája mellett hat hónapos 
maximális hitelekkel vásárolhassa a 
gabonát. 

Tekintve viszont, hogy gabonaeladások 
állandóan vannak, a központ 10 százalé- 
kos kamat mellett a befolyó pénzekből 
előlegeket folyósithatna a megszorult 
gazdáknak. A memorandum a buzaköz- 
pont pénzügyi berendezkedését a követ- 
kezőképpen gondolja megoldani: 
A napi liszteladásokból befolyó össze- 

geket a Nemzeti Banknál helyezzék letét- 
be. A napi liszteladás átlagosan 12 millió 
lej, vagyis havonta mintegy 360 milliót 
tesz ki, illetve a hat hónapos hitel időtar- 
tama alatt, majdnem két milliárdra rug, 
amiből fedezni lehetne a gabonavásárlá- 
sokat. 
Ezek tehát főbb vonalaikban a mező- 
gazdák előterjesztése, amelyek tulaj- 
donképpen a gabonamonopólium beve- 
zetését jelentenék. 

A moldovai agrárszindikátusok terve 
nagyjában egyezik azzal a javaslattal, a 
melyet annak idején Madgearu megszer- 
kesztett a gabonamonopólium bevezetésé- 
re és amelynek egyik részlete volt a mos- 
tani kormány által bevezetett buzaex- 
portprémium-rendszer is. 
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Atmszr Heradol 

Páris, augusztus 29. 

A Matin szombat reggeli száma feltü- 
nést keltő tudósitást közöl arról, hogy 

az osztrák kormány röbvidesen lemond 
a Németországgal terpezett vámunió 
megkötéséről s ezzel az elhatározásával 
elejébe pág a hágai nemzetközi biróság ! őrizni. 

imumn dervéréd 
akár kedvező, akár kedvezőtlen dönté- 
sének. 

A nagy párisi lap a szenzációs érdekes- 
ségü hirt azonban csak fenntartással kö- 
zölte, mert jelentést arról csak a késő éj- 
szakai órákban kapott és nem volt ód- 
jában hitelességét kellőképpen ellem- 
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Megtörtént az első 
az optáns-hank 

lépés 
megalanitására 

Az agráralap 219, a külön alap 100 millió arany- 
korona alapiőkébvel kezdi meg müködésér 

Zürich, augusztus 29. 
A szövetségi konferencia ma délelőtt 

jóváhagyás végett a svájci kormány elé 
terjesztette a párisi és a hágai értekezle- 
teken az agráralap és a külön alap felál- 
litására vonatkozó nemzetközi egyez- 
ményt. 
J elentéseink szerint az agráralap 219 
és fél, a külön alap 100 millió arany- 
korona alaptőkévej kezdi meg mükö- 
dését. 
Ez az esemény különösen az erdélyi 

optánsok szempontjából érdemel nagy 

figyelmet, mert 

a nemzetközi megállapodások szerint 
az optánsköveteléseket az agráralapból 
kell kiegyenliteni. 

A svájci kormány jóváhagyása csak 
formaság, amely a legrövidebb időn be- 
lül megtörténik és igy megalakulhat a 
két nemzetközi alap, amely a magyar, 
román és a jugoszláv kormányok között 
a földbirtokreformok nemzetközi problé- 
mává dagadt kérdéseit most már végér- 
vényesen rendezi. 

Példátlan hajsza 
Boila Romulus ellen 
A kolozsvári vizsgálóbiró hárkutatást tartott az Albinánál, hogy 

megállapiisa Noilla vagyomi siátusát 

Uajda: Jorga megkezdte irtó hadjáratát Erdély ellen 

Bukarest, augusztus 29. 

Az itteni politikai köröket a legna- 

gyobb mértékben foglalkoztatja az a 

kampány, amelyet a kormány kezdemé- 

nyezésére a kolozsvári vizsgálóbiró 

Boila Romulus, a nyugdijpénztár volt el- 

nöke vagyonának kikutatására inditott 

meg. Vioreanu, a szóbanforgó vizsgáló- 

biró magához rendelte az Albina bank 

kolozsvári fiókjának aligazgatóját, 

Ghircoiasut és felszólitotta, hogy 

mondja meg, mennyi pénze van Boi- 
lának a bankban. 

Az igazgató hivatkozott a köteles titok- 
tartásra és megtagadta a felvilágositást, 
mire a vizsgálóbiró letartóztatta és ké- 
sőbb csak azzal engedte szabadon, hogy 
házkutatást tart az Álbina kolozsvári he- 
lyiségében. 

A házkutatás tegnap meg is történt és 
a bank üzleti könyveiből fel is vették 

a Bolla ott kezelt vagyon! státusának 
adatait. s zel 

Az Albinánál tartott házkutatás széles 

körökben a legkinosabb feltünést keltet- 

te. 

A „Lupta" vezetőhelyen foglalkozik az 

esettel és példátlannak tartja, hogy a 
legrégib román bankot, ahová még a 
magyar hatóságok sem merték betenni 
a lábukat, ilyen tapintatlan módon 
vekzálják. 

A „Dimineata leszögezi, hogy azt a vizs- 
álóbirót, aki egy ilyen házkutatást mert 

foganatosítani, a regátban már régen ki- 
repitették volna az állásából. Ebből az 
alkalomból követeli a lap, hogy az erdé- 
lyi és regáti törvényeket egyesitsék. 

A nemzetiparasztpárt Bukarestben idé- 
ző tagjai, 

rendkivüli tanácskozáson foglalkoztak 
az esettel és utasitották Tilea volt ál- 
lamtitkárt, hogy haladéktalanul kér- 
jen audienciát és hozza a király tudo- 
mására a történteket. 

Vajda Sándor magából kikelve, a kö- 
vetkezőket mondotta egy bukaresti uj- 
ságirónak: : 

— Ami az utóbbi időben ebben az or- 
szágban történik, az példátlan és el- 
képesztő. 

Nyilvánvaló, hogy Jorga megkezdte irtó- 
hadjáratát Erdély ellen. Kezdődött ez az 
offenziva Crisan államttikár perbefogá- 
sával és most Boilan folytatódik. 

A „Pátria" elkeseredett hangu cikkek- 
ben támadja a kormányt. 
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– EGY EGZOTIKUS REGÉNY SZOMO- 
RU VÉGE. Budapestről jelentik: Kőszegi 

Bella, az ismert magyar rajzolómüvésznő 2 

évvel ezelőtt Párisban megismerkedett egy 

haitii néger fiatalemberrel, akihez rövidesen 

feleségül is ment. A fiatal pár azután Haiti 

szigetén telepedett le és ott élt boldog házas- 
életet. Az egzotikus szerelmi regény azonbán 
rövidesen véget ért, mert amint a Kőszegi 

Bella budapesti szüleihez Haitiből érkező 

távirat jelentette, a tehetséges magyar festő- 

müvésznő néhány nappal ezelőtt tragikus 

körülmények között elhunyt. 

ÉESIE § ÖRHKOR 
ORSZÁGOS PREMIER ! 
MA ÜNNEPÉLYES MEGNYITÓ 
ELŐADÁS KERETÉBEN VI- 
LAGESEMÉNY SZINHELYE 

LESZ BRASSÓ! 
MA NYITJA MEG KAPUIT A 

NAGYKÖZÖNSÉG SZÁMÁRA A 

vó 

ő 4 

BRASSÓ 
tökéletes hangversenygépén, tökéletes elő- 
adásban. Nagyurománia területén először 
kerül bemutatásra az Ero film által forga- 

lomba hozott 

cimüű 100%0-os német beszélő film. mely 
szédületes sikerrel pereg a világ nagy moz- 
góiban. - MADY CHRISTIANS. FRANZ 
LEDERER és ALFRED ABEL-lel a fő- 

szerepben. 

Kiegészitő müűsorban: a Sinaia-l esküvő 
hangos felvételei. „Concert" énekli: BE- 
NAMINO GiIGLI a világhirü olasz teno- 

rista. Micku-Maus. 

Csak számozott helyek. Elővétel és 
előiegyzések naponta d. e, 10 órától. 

Telefon : 145. 

Előadások: 5-:7-9 órakor. 

Holnap (vasárnap) délelőtt 14 órakor 

ifjusági megnyitó előadás 
tökéletes hangversenygépen. 

tökéletes előadás 

A THdNEIS" 
Sinaia.i esküvő hangos felvételei. Micku- 

Maus, hangvetseny (Gigli). 
15 és 20 lejes helyárak 

ta 
k - 
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Mcánuilt a hetcdik kiscbbségi 
40 -60 százalékkal csökkent a kisebb- 
ségek vagyona a vilagháboru ota 

Genf, augusztus 29. 
Ma délelőtt ünnepélyes keretek között 

kezdődött meg 

a hetedik kisebbségi kongresszus, 
amelyen tizennégy államból negyven ki- 
sebbség képviselői jelentek meg. Először 
vesz részt ezuttal a kongresszuson az 
olaszországi görög kisebbség. A kataláno- 
kat, amikor a terembe léptek, elkesen 
ünnepelték. 
Wilfan elnök hosszabb beszéddel nyi- 

totta meg a kongresszust, hangsulyozván, 
hogy a főcél továbbra is ez marad, ami 

KOnárcsszus 
volt: A nemzeti önrendelkezés elérése. 

kongresszus tagjai között nost ke- 
rült szétosztásra az a nagy mü, amely el- 
sőizben öleli fel teljes részletességgel az 
mirépában élő negyven kisebbség hely- 
zetét. 

A könyo kimutatja, hogy a pilázháboru 
óta negyven-hatoan százalékkal csék- 
kent a kisebbségek bagyona. 

A kongresszus táviratilag üdvözölte 
Brandech Rudolf romániai kisebbségi mi- 
nisztert. 
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Három nagubank iurlójából uj 
pénlintézct alakul Bukarcsiben 
A fuzionált intézetnek másfélmilliárdnál nagyobb tőkéje lesz 

A Generala Bank is belép a fuzióba 

Bukarest, augusztus 29. 
Most már véglegesnek tekinthető az, 

hogy a enerala-Benkot, amely másfél- 
hónappal ezelőtt kényszeregyezséget kért, 
szanálni fogják és a bank a közeljövő- 
ben megkezdi müködését. A Nemzeti 
Bank nagy erőfeszitéseket teez, hogy a 
bukaresti nagybankok müködését biztos 
alapokra helyezze és a kényeszeregyezség- 
be jutottakat megint felélessze. ü- 
lönböző szanálási tervek kapcsán merült 
fel az ötlet, hogy 

egybeoloasszák azokat a bankokat, a 
melyeknek nagyobb tartozásuk ban az 
állammal és a Jegybankkal szemben, 
olyan fizetésképtelenné vált intézetek- 

kel, amelyek egy ilyen tranzakció ese- 
tén zapvartalanul folytathatnák tovább 
müködésüket, 

anélkül, hogy a hitelezők bármit is ve- 
szitenének. Ilyenformán szó van arról, 
hogy a Generala Bank fuzionáljon a Bu- 
karesti Leszámitoló Bankkal és a Banca 
Agricolával. : 
Amennyiben a három bank fauzionál, 
ugy másfélmilliárdnál nagyobb diszpo- 
nibilitással rendelkező nagy pénzintézet 
fog létrejönni a fővárosban. 
A fuziós tárgyalások teljes gőzerővel 

folynak és azok kimeneteléről az illeté- 
kesek a közeli napokban hivatalos kom- 
münikét fognak kiadni. 

Hisszebodm umácáim 
EÉ Hmdd mr 
ca rriládr 

Pokolgépes merénylet a madridi portugál követ ellen 

Madrid, augusztus 29. 

Bár a portugál kormány hivatalos je- 
lentése szerint a forradalmi megmozdu- 
lást sikerült elfojtani, a spanyol határ- 
állomásokra érkező portugál menekültek 
arról adnak hirt, hogy 

Lisszabon utcáin még mindiz tart a 
barrikádharc és hogy a forradalmi ala- 
kulatoknak több fontos stratégiai pont 
oan a birtokában. 

A menekültek előadása szerint Carmona 
elnök kénytelen volt a hadsereg tartalé- 
kainak egyrészét mozgósitani, mert 
a sorkatonaság több csapatteste átpár- 
tolt a forradalmárokhoz. 

Sulyos helyzet elé állitotta a portugál 
kormányt a vasutasok sztrájkja is, mert 
a kormánycsapatokat a forgalom beszün- 
tetése helyenkint teljesen elszigetelte tos személyleirást tu 

A portugál forradalom hatása Mad- 
ridra is átterjedt annak a bombamerény- 
letnek formájában, amelyet a madridi 
portugál követség épülete ellen követtek 
el ismeretlen tettesek. A követ és felesége 
a követség földszinti irodahelyiségében 
fartózkodtak. amikor két ismeretlen fér- 
iu 

pokolgépet hajitott be az ablakon. 
A követ felismerve a veszélyt, feleségé- 
vel együtt kimenekült s igy a robbanáe 
csak az iroda berendezését semmisitette 
meg. 

Zamora elnök a merénylet után azon- 
nal felkereste a portugál követet es sze- 
rencsekivánatait fejezte ki megmenekü- 
léséért, A rendőrség széleskörü nyomozás. 
inditott a merénylők után, akikről a kö- 
vetség közelében dolgozó munkások pon- 

dtak adni. : 
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A mezősazdaságon spérolnak ? 

leszállitott alantőkével fogja meg- 
kezdeni müködését aMezőgazdaságiBank 
600 millió helyett 150 millió a mezőgazdaság segélvezésére 

Bukarest, augusztus 29. 

Többizben beszámolt a B. L. arról, 
hogy az állam által tervezett Mezőgaz- 
dasági Bank mind a mai napig nem kezd- 
hette meg müködését, mert a stabilizá- 
ciós kölcsön megkötése alkalmával fel- 
vett 650 millió lej alaptőkét a Mironescu- 
kormány kölcsönkérte a Nemzeti Bank- 
tól és tisztviselői fizetésekre forditotta. 
Minthogy a mezőgazdaság helvzete 

kezd napról-napra katasztrófálisabbá 
válni, ez a körülmény arra kényszeritette 
a kormányt, hogy minden eszközzel meg- 
teremtse végre a Mezőgazdasági Bankot, 
amelynek hivatása hosszu lejáratu agrár- 
hiteleket folyósitani, alacsony kamatok 
mellett. 

Biztos forrásból nyert értesüléseink sze- 
rint a kormánynak sikerült is a Nemzeti 
Banknál egy összeget találni, amolyet a 
Mezőgazdasági Bank alaptőkéjére lehet- 
ne forditani. 
Egy 150 millió lejes összegrő! ban szó, 
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amely ugy maradt meg a Nemzeti 
Banknak, hogy a Hooparféle moratóri- 
umtero alkalmazása folytán az állam- 
nak nem kellett tartozásai annuitása 
fejében a szóbanforgó 150 milliót kifi- 
zetnie. 

A tranzakciót csak az a körülmény ne- 
heziti meg, hogy a Mezőgazdasági Bank 
alapszabályaina megfelelő speciális tör- 
vény kimondja, hogy a bank alaptőkéje 
nem lehet kisebb 600 milliónál. 

A kormány erre ovaló tekintettel uj 
törvényt fog késziteni, amelyben a mé 
nem is létező bank alaptőkéjét é00-ról 
150 millióra fogja leszállitni. 

Ilyenformán tehát, megint csak a me- 
zőgazdaság huzza a rövidet, mert 13530 
millió édeskevés ahoz, hogy a válságba- 
jutott mezőgazdasági termelést hitetekkel 
tudja ellátni. Szakértők még az ciSzően 
fervezett 600 milliót is tulkevésnek ta- 
álták. 

részéről is tejes garanciát váliatunk. 

vendeni, mint, a régy fjó békeidőben ! 

Mz igen tisztelt Vásárlóközönséghez] 
Kedves Vevőinknek és Barátainknak szives tudomására adjuk, hogy a rédi hirneve. 

BRÁZAV sésberszesze, 
a régi, elsőrendű minőségben ujból piacra hozzuk és ezen kitünő, elsmert márkáért a magunk 

Az évtizedek tolyamán bevált, leciobb háziszernek egyetlen házhól 
nyoznla és egy próbavétel meggyőzi az i. t. Vevőközönséget arról, hogy a 

MEÁZAV sésbeerszeszi 
régi hirnevének megfelelő minőségben kaphatja. Meg vagyunk győződve arról, hogy a 

BBIRAV shsHemrszesz 
kedves Háziasszonvaink körében a legrövidebb időn 

A BRÁZAVY név szavatol a minőségért, a BRÁZAV név szavatol azért, 
a legjobb, a legotlcsóbb és leghatásosabb, amit csak előállitani lehet. 

A EBEEÁZANV sésberszesz 
összeállitásánál togva utólérhetetlen! 

HHeAZA sésbenrszesze. 
A megfelelő számu üres palack ellenében egy szép vópoharat kap ajándékba! 

! 

sem szabad ua. 
: 

belül ujból annak a kedveltségnek fog ö.. 

hogy az áru 

Vegyen tehát még ma 

Baldwin drámai bejelentése a kritikus hétfőről 

London, augusztus 29. 
A konzervativ párt pénteken értekezle- 

tet tartott, amelyen Baldmin behatóan ies- 
mertette a válság történetét, hangoztat- 
ván, hogy 
a helyzet olyannyira kiéleződött, hogy 
hétfőn — a kritikus napon – alig né- 
hány óra maradt az elhatározásra. 

A fenyegető pénzügyi pánik feltétlenül 
magával rántotta volna az aranystandar- 
dot, a fonsterlinget, amit 

bankroham és katasztrófális összeomlás 
köbvetett volna. 

Mindezt minden körülmények között el 
kellett háritani. 
Ezután hangsulyozta Baldmin, hogy a 

A gazdasági válság lőoka a békeszerződések 
pénzügyi szakaszaiban keresendő 

A parlamenti munkáspárt a nyilvános- 
ság teljes kizárásával tartotta ülését. – 
Sankey lordkancellár ismertette a kor- 
mányalakitás indokait, majd felolsasták 
Pethdick-Larorence kincstári exállamtit- 
kár levelét, amely szerint 

a válság főoka a békeszerződések pénz- 
ügyi szakaszaiban keresendő. 

Ezek a szakaszok idézték elő Közép- 
urópa csődjét, amihez hozzájárult még 

az Angol Bank és a londom City hely- 
telen pénzpolitikája. MacDonald minisz- 
terelnök fia szintén felszólalt és megvé- 
delmezte a takarékossági bizottság eljá- 
rását. Henderson exkülügyinleztet ál- 
landó közbeszólásokkal zavarta az ulést. 
Az értekezlet négül elhatározta, hogy a 

essez. sezesesmk 

Ujabb két bankbukás 
Newyorkban 

Neroyork, augusztus 29. 
Az itteni 

bukás rázkódtatta meg. Beszüntetts fize- 
tését a Bank of European Trust és a 
Bank of European Safe Depozit A ban- 
kok bukását immobilitásuk okozta. 

250 millió helyett 10 
egge 

millióban állapitották 
[ 8 

meg a Lomási adó- 
birságát 

Arad, augusztus 29. 
Körülbelül két évvel ezelőtt a Lomási 
Erdőipar részvénytársaságra az aradi 
pénzügyigazgatóság adókihágás miatt 2553 
millió lej b rságot vetett ki. A vállalat 
igazgatóságának felebbezését legvégső fo- 
kon most intézte el a pénzügyminisztéri- 

MZUROL SIDOL VEGYÉSZETI GYűR R.-T. DRan 

órákon mult, hogu a tomnt el ne 
értékteienedeti és az amóoi ban 
Nokat is mes nem rolanták 
Örven főnyi szavazótöbbségre számíibai a 

nemzelti-kormány a parlameniben 

Ezt az összeget a vállalatnak cövid b 

énzpiacot két ujabb bonk- 

des 
be 

té 

m 
05 

kooperációs kormány kizárólag a pén 
ügyi válság megoldására alakult és egy 
len törpényt és jabaslatot sem bvesz 
előd jétől. K költségvetés egyensulyán 
helyreállitása után a kooperációs ko 
mány azonnal feloszlik. 
A továbbiakban Baldwin 

éles harcra hiota fel a pártját a : 
ciálisták ellen, leszögezvén, hogy a s 
ciálisták „bankárzsarolás' jelszaváv 
izgatnak. 

Az értekezlet cgyhanguan helyeselte 
párt vezéreinek lépését. 
A liberálisok lord Reading elnökietév 

üléseztek és szintén jóváhagyták a pá 
vezérek eljárását. 

munkáspárt hioatalosan ellenzékké ale 
kul át. 
A végrehajtóbizottság hétfőn dolgozza ! 
az ellenzéki olitika irányelveit. 
A pártértekezleteken kialakult hangi 

latból következtetik, hogy a arlamen 
ben a pártok erőviszonya a következ 
képen felfejlődni: a kormányra 67 
vaz mindkét polgári párt, vagyis 2 
konzervativ, 55 liberális, 3 fügretjen 
berális, valamint 6 pártonkivüli kép 
selő. Á kormány legrosszabb esetben 
szociálista szavazatra számithat, beleé 
ve a minisztereket, valamint, MacDona 
fiát. Ezzel szemben 272 szociálista, va 
mint 9 pártonkivüli szavaz a kormép 
ellen. Tehát a kormány legalább ötv 
főnyi többségre számithat. 

um s tegnap táviratilag közölte az ara 
pénzügyigazgatósággal, hogy M 
a Lomási Erdőipar birságát 10 mi 
lejben állapitotta meg. 

táridőn belül meg kell fizetnie. 
esese al 

ZENET AZ ANYAKNAK, szúlókn 

pedagógusoknak érdeklődésére joggal Sze 
tartó nagyjelentőségü, értékes munka, r0 

a nevelés kérdéseinek égető fontosságu köt 

lémáit tárgyalja. Ezen mü három kis ; 

ből áll. Minden kötet befejezett sgész és 

lön-külön is kapható. Az első része tál - 

ja a terhesség idejét, a kis gyermekkort. 
csemőkortól 2 éves korig, ára 90 lel, isko 
sodik rész az óvódás korral és az els rmad 
évekkel foglalkozik, ára 120 lej. A ber neb 
rész pedig a nevelés szempontjából é Ékor 
zebb kornak, a serdülés és az éretts ű;0 
nak a problémáit világitja meg. 2 kelb 
Ezen könyvek megirásával dr. Ste ú tz 

egyetemi tanár u törő munkát végzt h 
kötetek külön-külön is megrendelhetok fran 
rom kötetet egyszerre véve, 340 lej tálya 
szállitja a Brassói Lapok könyvosz 

At



portrék 1931-ből 
A PÉNZUÜGYI ZSENI. 

pénzügyi zseni mindenhol próbálkozott, 
t éppen a pénzügynél nem. Ez azonban 

s4 gárja ki e szakmabeli lángeszüségét, 
1 t alátámasztja azt az általános felfogást, 
ogy a zseni nem tanul, a zseni az mindjárt 

! pénzügyi zseni szintén elég gyakori je- 
még, rendesen négy ujság ban nála, tőzs- 
olyamokat hadar s a Nemzetek Bank- 
nni mentő akciójára röviden, finoman, sze- 
yen, csak ennyit mond: marhaság. Aztán 
denkin aki csak „létez' a kábpéházban, 
úigjáratja a ki nem robbantható zseni kö- 
ös jobogó pillantását. Mindenkin. Csak a 
uron nem. Bagatell pénzügyi okokból. 

mntha bizony az változtatna oalamit az 
Hison zseni-képletén, hogy az izzólámpa 
ugtalálója nem tud - teszem azt - gyer- 
yát önteni. 
4 pénzügyi zseni a fentebbi rövid, finom 

4 szerény szót használja minden a Pénz 
egmentését célzó kisérlettel kapcsolatban. 
Hla hosszabban és mélyebb kritikábal illeti 

erőfeszitéseket, akkor oalósággal költői 
úpekben beszél. A boletta-rendszer - sze- 
nle - egy szagos kelebény a fogyasztók 

tén. A kenyérbélyeg ugyanaz – termelő- 
Mmn. Az infláció gyorsabb, a defláció vala- 
yinel lasubb halál. A bédőbám öngyilkos- 
úg, a bankpolitika büntény és a Népszőbvet- 

pénzügyi előadója az egy teoe. 
4 haldokló Pénzen csak egy ember segit- 

Mlne: Ő. Már mint zsenink. Neki pannak 
leái. Ő lázas és feketétlen éjszakákon, ál- 
aflanul hánykolódoa a kávéház megoetett 
fala mellett, kidolgozott egy tervet, mely 
yógyulást hozna. Ő ismeri e 
girumát. Itt pan a recept a zsebében. 
ts hogyha kegyed ugy gondolja, hogy társ 
mne ebben a megbváltó munkában, ha még 
lelében szoborban akarja látni önmagát, ha 
legyed azt akarja, hogy az utókor áldoa em- 
tesse nevét és hire a csillagokig szálljon, - 

hóra és hangsulyozottan 
bjt. 
Ha azonban kegyednek nem konbveniálna a 

egy órára, száz 

nemes ügy iránti kötelező tárgyilagosság- 
yal ezzel folytatni 
lrgyalásait: 
- Jó kérem, de lássuk az órát. 

ljért ne legyen világhirü. 

Tegnap láttam. 

det ember nyugodtan feküdt s körötte kerin- 

nyaioal és kiszáradt emlőjü nyomorával és 
mindenen, ami e kettő köz ovan. 
Ő nem törődött semmibel, csak feküdt, fe- 

kidt nyugodtan s körötte illatoztak a nyár- 
vég ájult virágai. 
És ő csak feküdt nyugodtan, megelégedet- 

le, szemlélte a plafont és nem törődött az 
ítető problémákkal, a leszereléssel, a kor- 
mányoálsággal, a buza árával, a munka sé 
4 pénz piszonyával, házbérrel, nyugdijjal, 
ialában azokkal a dolgokkal, melyek elé- 
feletlenekké szokták tenni az embereket. 
Ritkán látok megelégedett embert. 

Valahogy irtózom a hulláktól, 

—— 

Elnapolták a magyar parlamentet. 
Wapestről jelentik: A Ház mai ülésén 
olytatták a kormányprogramm felett 
megkezdett vitát. Elsőnek Kállay Tibor 
vólal fel. Kijelenti. hogy barátságosan 
seltetik a kormánnyal szemben, de azt 
lvánja, hogy az az eltávolodás, amely a 
Ep és a hivatalok között beállott, szün- 
e meg. Követeli a munkanélküli segély 
vezetését, Láng Lénárt kisgazda a Ház 

ilttartását ésvesola öe azonban 

— 

Nyugodtan aludni 
vek az tud, ki pénzét a mai bizonutalan időben 
eáozdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
mat e amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
köllola valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
bnt 1 bank arany-dollárban. lelben, angol 

an, svájci frrankban, német márkában ga- 
rantálja és fizeti. 

v Közelebbi felvilágositással szolgál 
altaa, AG. Timisoara, IV. Str. Honnaz . 
tstesssegesevseséseseseszeés, 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

rmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
rassó, Malom-u 1. (Kut-u. sarok) 

40GUszTUS . 

pénzkórság 

eninknek a kiinduláshoz kölcsönözzön becs- 

érsascég, tessék csak melegen, érdeklődéssel, 

a tőkeösszehozási akció 

E a legjobb módszer, hogy az ember száz 

EGY MEGELÉGEDETT EMBER 

lgazán megható látpány volt. A megelége- 

llt a megovadult pilág puffadt-hasu bálná- 

Károlyi miniszterelnök visszautasit és a 
pánaszokat a 33-as bizottság elé utasitja. 
Egyébként a Ház elnapolását a) mnány 
iránti bizalmi kérdésnek tekinti. Szavazás 
után az elnök enunciálja a Ház bizony- 
talan időre való elnapolását. 

– SCHUBERT FERENC A HIRES BÉCSI 
ZENESZERZŐ BRASSÓBAN. Tegnap óta 
fut óriási sikerrel a Modern Mozgóban a 
Schubert-film, telve a nagy müvész szebbnél 
szsebb melódiával, a hires kamara-énekes 
Jöskel előadásában. Schubert „Ave Mariá'- 
Jöckel, a bájos Grete Theimer (a Zwei Herzen 
primadonnája), lebilincselő áhitatban tartja 
a hallgatókat. A humort a kitünő Sigfried 
Arno szolgáltatja a tőle megszokott mulat- 
tató előadásban. Mindenkinek 
sláger megtekintését. 

– ILEANA FőHERCEGNŐ KÖSZÖNE- 
TE. Ileana főhercegnő Habsburg Antallal 
való házassága alkalmával felajánlott szép 
ajándékért köszönetet mondott egész Brassó 
és Brassómegye lakósságának. 

ELJEGYZÉSI HIR. Enyedi Boriska 
Brassó és Gál Endre Mátészalka, jegyesek. 

– UJABB KÉT FELJELENTÉS ÉRKE- 
ZETT HADHÁZY KÁLMÁN ELLEN. Nagy- 
váradról jelentik: A négyszázezer lejes sik- 
kasztással vádolt dr. Hadházy Kálmán nagy- 
szalontai ügyvéd ellen ma ujabb két felje- 
lentés érkezett az itteni ügyészséghez. Mind- 
két feljelentést dr. Bledea László ügyvéd tet- 
te meg két fele nevében. Az egyiket a Nagy- 
váradi Takarékpénztár megbizásából, amely 
azzal vádolja Hahdázyt, hogy egy öngyil- 
kossá lett nagyszalontai földbirtokos birto- 
kának kezeléséből kifolyólag kétszázezer lejt 
tulajdonitott el. A másikat Pop Joan pénz- 
ügyi ellenőr feleségének megbizásából, aki- 
től Hadházy állitólag kilencvenezer lejt sik- 
kasztott. A vizsgálat most ebben a két ügy- 
ben is megindult. 

Mai korkép 

ajánljuk a 

Gyümölcs-dumping. 

- SAJTÓBEMUTAÁTÓ A BRASSÓI RE- 

tonai hatóságok képviselőinek, 
szakértők és a sajtó meghivott képviselőinek 
jelenlétében ma, szombaton délben 12 órakor 
zajlott le a Redout szinházterméből átala- 
kitott mozi felavatása és hangosfilm-vetitő 
berendezésének sajtóbemutatása. Megállapit- 
hatjuk, hogy a harmadik brassói mozi igaz- 
gatósága a Redout öreg szinháztermét va- 

házzá alakittatta át s gondoskodott 

gos-film követelményeinek megfelelően meg- 
javitsák. A sajtóbemutatón vetitett hangos 
hiradó és a világhirü Gigli énekszámai tö- 
kéletes kép és hangvisszaadásban érvénye- 
sültek, ami elsősorban a Redout-mozi vetitő- 
készülékének, a budapesti Telefongyár mér- 
nökei által konstruált és felszerelt berende- 
zésnek köszönhető. Ez a vetitőberendezés 
egymagában is a legragyogóbb bizonyitéka 
a magyar alkotóerőnek és a magyar ipar 
kiválóságának, mert a hangvisszsaadás tö- 
kéletességében a legdrágább amerikai készü- 
lékekkel is bátran felveszi a versenyt. A 
sajtóbemutató közönsége a legnagyobb meg- 
elégedéssel és a legkellemesebb impressziók- 
kal távozott a Redout barátságosan átalaki- 
tott nézőteréről, amely a ma esti megnyitó 
előadás után bizonyára szép és vonzó mü- 
sorral illeszkedik bele Brassó kulturális éle- 
tébe. 

Telefon 
518 

lóban igen kényelmes és kellemes moziszin- 
arról, 

hogy a terem fogyatékos akusztikáját a han- 

DOUT-MOZIBAN. A brassói polgári és ka- 
muüszaki 

mesvárnak gabonaprémiumok 

— Arad és Temesvár után Lugosra is 
átterjedt a gyermekparalizis. Lugosi tu- 
dósitónk jelentése: A szülők és gyerme- 
kek rettegett réme, a gyermekparalizis, a 
mely két héttel ezelőtt ütötte fel a fejét 
Aradon s azután hamarosan Temesvárra 
is átterjedt, Lugoson is megjelent, ahol 
egyelőre három gyermeket szállitottak 
be gyermekparalizissel a közkórház epi- 
démikus osztályára. A félelmetes beteg- 
ségben megbetegedett gyermekek mind- 
hárman öt éven alóliak és a legszegé- 
nyebb néposztály köréből valók. Tegnap 
megjelent Lugoson dr Candea közegész- 
ségügyi miniszteriumi vezérgazgató, aki 
sorba vette a Bánság gyermekparalizissel 
veszélyeztetett városait és a szükséges in- 
tézkedéseket elrendelte. A hatóságok meg 
tették a kellő lépéseket a veszedelmes 
gyerekbetegség terjedésének megakadá- 
Iyozása érdekében s a lakosságot utasi- 
tással látták el a védekezési módszerek 
alkalmazása tekintetében. A gyermekek- 
nek mindennemü csoportos összejövetelét, 
templom, iskola, óvoda, szinház és mozi 
látogatását megtiltották a hatóságok, 
melyek most a közoktatásügyi miniszte- 
riumhoz fordultak a szeptember elsejére 
elrendelt iskolanyitás terminusának tá- 
volabbi időpontra elhalasztása érdekében. 

A BRASSÓI KÖZÖNSÉGNEK már ré- 
gen nem volt alkalma olyan tökéletes és ér- 
dekes filmet látni, mint „A törvény nevé- 
ben" cimü német beszélő-filmet, amely most 
fut az „Astra Apolló"-ban, Főszerepben a 
német szinpadok legjobb müvészei: Gustav 
Fröhblich, Charlotte Ander, Albert Basser- 
mann, Hans Brausewetter. A német lapok- 
ból a következő kritikát olvassuk a filmről: 
,„Egész nagy siker.. dörgő taps.. olyan film, 
amely első perctől megkapja a nézőt. Elő- 
térben Bassermann nagy alakitása. A többi 

szereplők is tele egészen nagy pillanatok- 
kal..." 

– Milyen idő lesz? A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint 

megerősödő szelekkel hüvös idő várható, 
északi részen kisebb csapadékokkal. 

- UJABB HATMILLIÓ LEJ GABONA- 
PRÉMIUMOT UTALNAK KI TEMESVáR- 
NAK. Temesvárról jelentik: Az itteni keres- 
kedelmi és iparkamara tegnap ülést tartott, 
amelyen Brebener alelnök bejelentette, hogy 
a kormány ujabb hatmillió lejt utalt ki Te- 

kifizetésére, 
amely összeg már meg is érkezett az itteni 
Banca Nationala-fiókhoz. Majd foglalkozott 
a kamara a kereskedelmi alkalmzottak nyolc- 
órai munkaidejének kérdésével, amelyben 
elutasitó álláspontra helyezkedett. 

—– Bécsben végzett zongoramüvésznő 

zongoraórákat ad kezdőknek, haladók- 

nak. Tanit a berlini zeneakadémia által 
elfogadott Tonica-Do módszer 

mellyel kisebb gyermekeket is játszva be 
lehet vezetni a zongorajáték müvészeté- 

szerint, a 

be. Mérsékelt tandij. Jelentkezés délelőtt 
10-12 és délután 35-5 óráig, V.-Weisz 
Editb, Brassó, Vár-utca 59. 

– A BELUÜGYMINISZTÉRIUM HIVATA- 
LOSAN KÖZLI A CSIKI KATHOLIKUS 
GYüÜLÉS ENGEDÉLYEZÉSÉT. Bukarestből 
jelentik: A belügyminisztérium ma nyilat- 
kozatot küldött a fővárosi lapoknak, mely- 
ben cáfolja azokat a hireket, amelyek sze- 
rint a kormány betiltotta volna a csiki kath. 
nagygyülést. A belügyminiszter hangsulvoz- 
za, hogy a katholikus gyülés megtámadása 
elé a kormány semminemü akadályokat nem 
görditett és ilyesmi nem is áll szándékában. 

–- AZ AÁLLAMI VASGYAÁRAKNÁL 158 
MEGKEZDŐDÖTT A MUNKÁSOK ÉS 
TISZTVISELőK ÉHEZTETÉSE. Déváról je- 
lentik: Most már nemcsak az állami tisztvi- 
selők és nyugdijasok, hanem a kincstári ke- 
zelésben levő ipari üzemek alkalmazottainak 
járandóságait is a legkomolyabb veszélyek 
fenyegetik. Igy az egykor virágzó vajdahu- 
nyadi vasgyár munkásai kétségbeesetten 
panaszolják, hogy már hónapok óta nem 
kaptak rendes fizetést, hanem csak száraz 
kenyérre sem elégséges előlegösszegeket. - 
Ugyanilyen helyzetben vannak a vasgyár 
tiszstviselői is, sőt a kudzsiri vasmüveknél 
is megkezdődött a fizetések visszatartása 
és az alkalmazottak éheztetése. Teljes mér- 
tékben megérthetjük az állami vasgyárak 
munkásainak a munkaügyi minisztériumhoz 
beadott memorandumát, amelyben többek 

NMearddaer Fdex .. cEEE 

között ez olvasható: „Kénytelenek leszünk 
onnan venni kenyeret, ahol kapunk.." 

BRASSÓ 

vesterm beszélő gép. 

MA. SZOMBATON ÉS VASARNAB BREMIER 
z Schmeling-Stribling box-meccs az uj Journalban. 
) Strauss: „Duna-walzer" 250 tagu ének és renekkarral. 

Német éneklő, beszélő filmoperett sláger 

Schubert: „Három a kislány' 
Főszerepben : Gret! The mer (a Zwei Herzen primadonnájal, 

komikus, Kar1 Jockel (kamara-énekes) és Lucie Englisch. 

2 SZENZACIÓS ELŐJÁTÉK! 

Siegfried Arno (a kiváló 

Magyar feliratok. 

d. e. 11-1-1 
Vasánones helyárakkal Matin B 

Az osoros asszony 
Bebe Daniels-el. 

„A RÉGIDAÁL 
Lil Dagover, Walter Rila és 

Felix Bressart. 

szeptember 1-én ujra megnyitja énekiskolá- 

ját. Hangképzés szinpadra és hangosfilmre 

is legujabb módszer szerint, Brassó, Uj-utca 

. szám. 
MEGADTÁK A MÜKÖDÉSI ENGE- 

DÉLYT A CSIKSZEREDAI RÓMAI KATH. 

ELEMI ISKOLÁNAK. Bukarestből jelentik: 

Ismeretes, hogy a csikszeredai tanitóképző 

áthelyezésével veszélybe került a mellette 
működő római katholikus elemi iskola is. - 

Mint most értesülünk, Caliani magánoktatá- 
si vezérfelügyelő az elemi iskola önálló mü- 

ködését engedélyezte. A vezérfelügyelő az 

augusztus 21-én benyujtott kérést alig egy 

hét leforgása alatt a legteljesebb megértés- 

sel intézte el. 
A BRASSÓI REFORMÁTUS ELEMI 

ISKOLA igazgatósága tudatja, hogy a beira- 

tás aug. 31-én, hétfőn déli 12 óráig tart (Kál- 
vin-u 3). Az iskolai év ünnepélyes megnyi- 
tása szept. 1-én, kedden reggel 9 órakor lesz. 
FELNŐTTEK kottaismeret nélkül meg- 

tanulhatnak pár hónap alatt zongorán da- 
lokat játszani és azokhoz kiséretet szerkesz- 
teni. Azonkivül rendes zeneakadémiai okta- 
tás. Beiratkozások d. u. 4-6-ig. - Zakariás- 
né, Deák Lenke. Brassó, Árvaház-utca 12 
(18) szám. 
ANGOL MAGÁNÓRÁKAT és kurzu- 

sokat ad felnőttek részére egyetemi vizsgá- 
val rendelkező urilány. - Gyermekkurzus 
megfelelő pedagogiával. Cim 14554 szám 
alatt a brassói kiadóban 
xBRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Binder 

Richard, az összes gyógytudományok tudora, 
a tüdőbetegségek szakorvosa közli, hogy 
rendeléseit, Brassó, Buzasor 2. szám alatt, 
szeptember hó elsejével megkezdi. Szakorvo- 
si kiképzését elsőrangu klinikákon: Ham- 
burgban, Bauer professzornál és Hannover- 
ben, Ziegler professzornál nyerte. Röntgen 
diagnosztika. Rendelés naponként, vasár- és 
ünnepnapok kivételével d. u, 2-fél 5-ig. 

– ÖNGYILKOSOK. Marosvásrhelyről je- 
:lentik: Tegnap délután két öngyilkosság 
történt szinte egyazon időben. Kronka bPoli 
61 éves ilyésfalvi öregasszony kétségbeejtő 
nyomora miatt házikójának padlásán fel- 
akasztotta magát. Ugyancsak akasztással 
vált meg életétől Szakáts Gligor berei illető- 
ségü gazda, akit a gazdasági válság tett 
tönkre. 

— Bélrenyheség, a máj és epeutak 
bántalmai, gyomor és bélhurut, arany- 
eres bajok esetén a természetes „Ferenc 
József" keserüviz gyorsan és fájdalom 
nélkül megszünteti a hasiszervek pangá- 
sát. Sok évi kórházi tapasztalat igazolja, 
hogy a Ferenc Józsel viz használata a 
bélmüködést kitünően szabályozza. A 
Ferenc Józsel keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható, 
PAÁLYÁZAT A NAGYKŐHAVASI TIU- 

RISTAHÁZAK GAZDAI ÁLLÁSÁRA. A 
Brassói Turistaegyesület pályázatot hirdet a 
Brassó mellett Bácslalu község határában 
levő nagykőhavasi turistaházai, valamint az 
egész év folyamán üzemben tartott és házi- 
kezelésben levő vendéglője és szállodája 
gazdai állására. A pályázatok szóban vagy 
irásban 1931. szeptember tizedikéig terjesz- 
tendők be dr. Takáts József egyesületi főtit- 
kár ügyvédi irodájában (Brassó, Buzasor ?), 
ahol a részletes feltételek is megtudhatok. 
– CSAK IGAZ LEGYEN! Marosvásár- 

helyről jelentik: Hétfőn délelőtt a pénzügy- 
igazgatóság jelentése szerint megkezdik vég- 
re Marosvásárhelyen is a nyugdijasok illet- 
ményeinek a kifizetését. 

– HOLNAP VÁLASZTANAK KÉPVISE- 
LőT MANOILESCU HELYETT PIATRA- 
NEAMT MEGYÉBEN. Bukarestből jelentik: 

A Nemzeti Bank kormányzójává kinevezett 
Manoilescu tudvalevőleg lemondott Piatra- 
Neamt megyében viselt mandátumáról. He- 
lyébe holnap választanak képviselőt. Feltü- 
nést kelt, hogy a kormány nem állitott je- 
löltet, hanem a liberális jelöltet támogatja, 
akivel szemben a nemzeti parasztpárt tesz 
nagy erőfeszitéseket. A nemzeti parasztpár- 
tot az Averescu párt segiti. Jelöltet állitott 
még a Vasgárda is, akit viszont a cuzisták 
támogatnak. 

nmortizáciás kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. 

Kolozsvári Népbank és Zálos Mitelintézet R. I. 
Szép-ucca 1. S zg 

Adjátok be végre rozsdás 
evőeszkőzelteket a 

GALVAN-hoz 
Brassó, Hosszu-utca 168. 

ahonnat rövid idő alatt kifo- 
gástalanul kromatizálva 

vissza kapjátok. 

Vendéglösök ? 

Haáziasszonyok ! 

- 

ÉNEKTANITÁS. Dr. Takáts I ózselné, 
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Kis mesék az irodából 
z ITATÓS. 

Olyan, mint egy jóakaratu vénasszony. 
Megtudja minden titkunkat. Magábaszio- 

ja őket. 
De a pletykázásról sem akar leszokni. 
Ezért mindent forditva ad oissza. 
(Vagy az rosszakaratuság, ha valaki min- 

dent forditoa ad vissza?) 
Az itatós örök hüséget esküdött a levél- 

papirnak. 
A levélpapir hü is. 
Az itatós nem. 
Minden nap más levélpapir fekszik rajta. 

II. A RADIR. 

Az irógép mellett fekszik. 
Született reformátor. 
Csak a más ember hibáit javit ja. 
Ugy is bánnak bvele, mint reformáto- 

rokkal. 
Akkor keresik, amikor a hibát már el- 

követték. 
De ő megbocsát. 
Saját testéből áldoz egy darabot, de kija- 

vitja a hibát. 
Ha lehet. 
Mert az emberek sokszor olyan hibákat 

csinálnak, amelyeket nem lehet többé 
kijavitani. 

És a radir se mindenható. 

III. A NAPTAR. 

Titkárhelyettes. 
Figyelmeztet, mit kell tennem holnap. 
De szeszélyes. 
Hónap vége felé sokkal lassabban mu- 

tatja a napokat, mint hónap elején. 
Ezért nincs sehol állandó szolgálatban. 
Egy év muloa mindenhonnan kirugják. 

IV. AZ ÓR4A4. 

A naptár kollegája. 
Csak kisebb munkakörrel. 
Ezért nem is becsülik ugy meg. 
Sokszor felhuzzák. 
De ő nyugodt természetü. 
Csak nagyon ritkán kezd ütni. ha 

1. d. 
- 

– Oraviczabányán is nagy az elége- 
detlenség a megyei interimár bizottság 
összeállitása miatt. Oraviczabányai tudó- 
sitónk jelenti: A feloszlatott vármegyei 
bizottság helyét a napokban foglalta el 

Oraviczabányán a kinevezett interimár- 
bizottság, amelynek összetétele miatt 
azonban az egész megye területén nemze- 
tiségi különbség nélkül igen nagy az elé- 
gedetlenség. A lakosság körében általáno- 
san megnyilvánuló elégedetlenségnek az 
az oka, hogy a megyei interimár bizott- 
ságban sem földmives, sem iparos, sem 
Pedix a kereskedő-társadalom nem jutott 
épviselethez. Az interimár bizottság, a 

melynek összeállitásánál nem a lakosság 
érdekei, hanem pártpolitikai szempontok 
voltak az irányadók, három papból, két 
orvosból, egy ügyvédből és egy mérnök- 
ből, egy tanitóból és egy bankigazgatóból 
áll s közülök pártpolitikai hovátartozan- 
dóság szerint egy nemzetiparasztpárti, 
egy avereszkánus, egy német, négy tag 
pedig a liberális párt hive. A megyei in- 
terimár-bizottságban sem a nagykiterje- 
désü bozovicsi és moldovai, sem pedig a 
gyár és bánya-üzemeinél fogva rendkivül 
fontos resiczai járás egyáltalában nem 
jutott képviselethez. 

HUSZONNYOLC MILLIÓ KENYÉR- 
TELEN LAKÓS VAN AZ EGYESÜLT ÁAL- 
LAMOKBAN. Newvyorkból jelentik: A mun- 
kanélküliség Amerikában egyre fenyegetőbb 
arányokat ölt. Az American Federation ef 
Labour becslése szerint a munkanélküliek 
száma ezidőszerint hét millióra tehető. A 

családtagok hozzászámitásával legalább 28 
millió azoknak a száma, akik a legnagyobb 
nyomorban néznek a küszöbönálló nehéz tél 
elé. Hoover elnök ennek ellenére sem haj. 
landó a munkanélküliek állami támogatásá- 
nak rendszeresitésére s a kongresszus vend- 
kivüli ülésszakát sem akarja összehivni. 

– A marosvásárhelyi fogatverseny 
egyik érdekessége lesz az Erdélyi Gazda- 
sági Egylet és a marosmegyei földmives 
szövetség szeptember 35-6 napjain tar- 
tandó mezőgazdasági, ipari és kisállatki- 
állitásának. A versenynek ugy az uri, 
mint kisgazda fogatverseny csoportjára 
számos bejelentés érkezett. Az uri fo- 
gatversenyre részvételüket többek kö- 
zött bejelentették: gról Telei Károly 
Sáromberke, gr. Toldalagi József Ko- 
ronka, Mikó László Nyárádszentlászló, 
Sándor Béla ötös fogattal Ajton, Kolozs- 
megye, Kalós Kálmán Maroslekencze, 
Ágotha Endre Nagyenyed, stb. stb. Kis- 
gazdák egyes és kettős fogatokkal vesz- 
nek részt. A verseny kapcsán bemutatás- 
ra kerül Marosmegye mai népies lóte- 
nyésztése is. A versenyen való részvételi 
szándék a verseny napjáig. vagyis szep- 
tember 6-ig bejelenthető a kiállitás ren- 
dezőségéhez Marosvásárhelyre. Cim: Me- 
zőgazdasági Kiállitás Rendező bizottsága 
Marosvásárhely. 

ó. OLDAL 

xX Biri néni szakácskönyve a legjobb 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá- 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 
H Nagyarányu sertésvész dühöng az 

egész Krassó-megye területén. Oravicza- 
bányai tudósitónk jelentése: Krassó-me- 
gye területének több községében már he- 
tekkel ezelőtt sertészvész ütötte fel a fe- 
jét, amely az elrendelt tilalmi intézkedé- 
sek dacára hamarosan elterjedt az egész 
vármegye terüeltére és ma már aggasztó 
arányokban pusztitja a megye sertésál- 
lományát. A ragályos állatkór veszedel- 
mes arányai miatt a vármegyei állat- 
egészségügyi hatóságok most a legszigo- 
rubb tilalmi és óvintézkedéseket rendel- 
ték el és az egész megyét vesztegzár alá 
helyezték. 

– MIÉRT NEM NEVET BUSTER 
KEATON? Henry O' Hara, neroyorki 
ujságiró, meglátogatta Hollyrooodban 
az amerikaiknak Chaplin után a má- 
sodik nagy komikusát, Buster Keatont, 
aki nagyon érdekesen magyarázta meg 
látogatójának, hogy miéri nem moso- 
lyog soha, amikor játszik. Ezeket mon- 
dotta: „Nem szeretek ugyan erről be- 
szélni. de most már egész határozott- 
sággal ki szeretném jelenteni, hogy 
filmjeimen azért nem mosolygok, mert 
— egyáltalában nem tudok mosalyog- 
ni. Nem azért nem tudok mosolyogni, 
mert nincs kedoem hozzá, hanem azért, 
nem mosolygok, mert - az Isten őrök- 
re megfosztott ettől a nagyszerű ado- 
mánytól. Beszéltem én már erről né- 
hány barátomnak, akik azonban egy- 
szerüen a szemembe nebvettek és azt 
mondták, hogy egy szót sem hisznek 
abból, amit mondok, csapjak be he- 
lyettük mást. Önnek most mégis beval- 
lom, hogy az igazság, számomra leg- 
kegyetlenebb igazság az, hogy fizikai- [ 
lag képtelen vagyok arra, hogy moso- 
lyogjak. Muttasson egyetlenegy embert, 
aki akár a filmen, akár az élelben en- 
gem nebetni pagy mosolyogni 
em, ilyen ember nincs. Nem is akad- 

hat ilyen emberre, mert kora gyermek- 
éveimtől kezdoe hüdöttek az arcizna- 
im. Amikor ez a rettenetes betegség 

erőt vett rajtam, eleinte arra is Fép- [ 
telen voltam, hogy a szájam szögletét 
megmozditsam és későbben, amikor 
már képes poltam rá. a legkisebb moz- 
dulat is irtózatos fájdalmakkal járt. Az 
én arcom teljesen kifejezéstelen, sokan 
akarták már utánozni, de ez seankinek 
sem sikerült tökéletesen. Nem is sike- 
rülhetett. Az, aki tud nebetni, sohasemi 
tudja elpalástolni azt, hogy amikor 
nem nebvet, tulajdonképpen csak vissza- 
tartja a nebetést". 

látott. 

Keleti level 
70. ek 

Iria: Baktay Ervin 

A sántinikétani telep élete 

Rabindranath Tagore – ontos ki- 
ejtés szerint Rabindranáth Thakkur, 
vagy Tagur – A Nobeldijas, világhirü 
hindu költő szükebb hazája Bengál. Ánya 
nyelve is bengáli és Rabindranath költe- 
ményei, dalai, melyeket a világ minden 
nyelvére leforditottak, eredetileg szintén 
bengáli nyelven irattak meg. De Rabin- 
dranath az angol nyelvnek is mestere és 
legtöbb müvét ő maga forditotta le an- 
golra, ugy, hogy müveinek angol szövege 
csaknem eredetinek tekinthető. 
Mikor Kalkattában (Calcutta) tartóz- 

kodtam, Bengál fővárosában, természete- 
sen nem mulasztottam el, hogy felkeres- 
sem a Tagore-család régi házát a Dzsóra- 
szankho-negyedben. A hatalmas, régi sti- 
lü épület az ugynevezett benszülött-vá- 
rosrész szivében áll, alig egy-két perenyi- 
re a Dharmtóla-utcától, amelynek nagy 
forgalma, nyüzsgő bazársorának üzleties 
élete élénk ellentétben áll a Tagore-ház 
környékének előkelő, keletiesen csendes, 
békés hangualtával. A költő sok szép re- 
miniszcenciát örökitett meg gyermekko- 
ráról, amelyet ebben a nagy családi ház- 
ban töltött. Emlékezéseiben leirta a csa- 
lád patriárkális életét. Nem egy kiváló 
ember született és élt a dzsóraszankhói 
házban. Rabindranath nagyapja, Dwar- 
kanáth Tagore rádzsa, egyike volt Ben- 
ál nagy reformátorainak, aki a modern 
ndia legnagyobb uttörő szellemének, 
Rammóhan Rov-nak volt jeles munkatár- 
sa. Vele együtt alapitotta a Bráhmo-Sza- 
mádzs reformált szektáját, amely össz- 
hangba hozta minden nagy világvallás 
leszürt igazságát a hindu vallás ősi tanai- 
val és kiküszöbölte a hinduizmus sötét 
oldalát, a kasztrendszer embertelen tul- 
zásait. A Bráhmo-Szamádzs igen jelenté- 
keny szerepet játszott Bengál modernné 
fejlesztésében. Rabindranáth apja, Dé- 
béndraná'h Tagore, a Bráhmo-Szamádzs 

kopogtattam, az öreg 

Láto gatás Rabindranath 
Tagorenál 

: nagy szentje (Maharsi) volt. E kiváló férfi 
remek önéletrajzot hagyott hátra, mely a 
vallásos elmélyülésnek oly szép példája, 
hogy méltán lehet a kereszténység nagy 
szellemeinek, egy : 
Ferencnek, vagy Szt. Juan de le Cruz-nak 
életirásai mellé tenni. 

Jelenleg maga Rabindranáth a Brahmo- 
Szamádzs vezetőszelleme, de ő már kife- 
jezetten irodalmár és költő, s ezért mun- 
kásságának legjavát az irodalomnak és 
hazája fejlesztésének szentelte. 

Sajnos, mikor az ősi Tagore-házba be- 
hindu kapus azt 

közölte velem, hogy ugy a költő, mint 
unokafivére, Ábanindranáth Tagore, a 
hires festőmüvész. Sántinikétanban, a 
költő telepén tartózkodik. Igy hát csak 
egy pillantást vethettem a régi ház elő- 
csarnokára. Ugyis tervbevettem, hogy ki- 
megyek Sántinikétanba, tehát haladékta- 
lanul sürgönyöztem Rabindranáthnak és 
estére már megjött a szives válasz is: a 
költő vár. Már évek óta levelezésben áll- 
tam Rabindranáthtal és főmunkatársa- 
val, az angol C. F. Andrews-szal, de sze- 
mélyesen még nem ismertem a költőt, a 
kinek budapesti látogatása arra az időre 
esett, amidőn én már Indiában voltam. 
Sántinikétan szanszkrit szó (Sánti-niké- 

tan), jelentése: „,A Béke Otthona". Kö- 
rülbelül 100 mérföldnyire fekszik. Kal- 
kattától, Bolpur közelében. Sántinikétant 
Rabindranáth alapitotta a család ősi 
birtokán, még pedig kifejezetten azért, 
hogy ott nemzetközi egyetemet létesithes- 
sen, amely a Kelet és a Nyugat világnéze- 
teinek találk- sát és összhangba hozata- 
lát segitse előmi ozditani. Hasonló gondolat 
foglalkoztatta már a költő atvyját is, aki 
Sántinikétant a vallásos elmélyedés és 
meditáló nyugalom helyének szánta. Az ő 
emlékét hirdeti az a márványtábla, a 
mely egy hatalmas banjan-fa alatt áll, 
azon a helyen, ahol a „nagy szent" vallá- 
sos gondoltaiba elmerülten szeretett időz- 

Szt. Ágostonnak, Szt. 

produktumaival. Tagore nem 

ni. Ugyancsak a „maharsi szövegezt 
meg azt az elvet, amelyet ma is tisztele 
ben tartanak Sántinikétanban, hogy a te 
lep területén élőlényt bántódás ne árie 
ami egyértelmü azzal, hogy a telep lakó 

nem tálplálkozhatnak husét
ellel. 

A vasuti állomástól kis autóbusz vitt 
telepig. Mihelyt kora délután megérkez 
tem, a guest-house-ba (vendégek háza 
irányitottak, amelynek felügyelője szó 

bát nyitott számomra, Aztán átküldetten 
névjegyemet a költő házába, mire rövide 
sen megérkezett a szives invitáció ötóra 
teára. Áddig éppen elég idő volt meg 
fürdenem és átöltöznöm, ami annál job 
ban esett, mert a bengáli sikságon a J 
nuári délidő a mi kánikulánkkal vetek 
szik. . 

Öt óra felé értem jött a költő titkárj 
Csakravarti ur, tipikus bengál fiatale 
ber, aki kedvesen üdvözölt és magáv 
vitt Rabindranáthhoz. A költő háza, b 
indus stilusban épült, a legkényesebb e 
rópai igényeket is kilégitheti. Tágy! 
szellős, árnyas verandák veszik körü 
az előcsarnokból a hallba lépve, szin 
meglepett az izléses, téli keleté. félig el 
rópai stilü berendezés. Kényelmes see 
vetek és karszékek, kis kerek asztalo 
szines keleti teritők, kivarrott mintás 
himzett párnák, szőnyegek, indus /es 
mények, sokasága. Bár a költő ma' 
meglehetősen egyszerü életet él, báz, 
környezete nem sokat árul el ebbő oz 
lét, izlés és kényelem fogadják a látos 

tót. Önkéntelenül Gándhi házára kelle 

gondolnom, Gándhiéra, akit India más 
végén, az AÁhmedábád melletti Szabaio 
tiban meglátogattam, s akinek o 
oly igénytelen, oly aszkétikusan szer 
volt, mint maga a lakója. De hát hane 
nem „mahátma", mint Gándhi, h a 
esz éta, költő és művész, aki ha még 
nyira szereti is megénekelni a tökéle 
igénytelenség szépségeit, mindennap át 
tében mégis szivesen veszi körül m e 
müvészet és ipar izléses és kép/ s? 

.z.l 

génységi fogadalmat, mint Gándhi eki 
nem is tartozik ama gazdagok közé v 
nek az Fvangélium szerint oly SZoTÖrs 
gesen nehéz bejutniok a Mennyek 
gába, életmódja és tanai közt éent mo 
fennáll az az elkerülhetetlen ellentm. 
dás, amelyet még egy Tolsztoj 5é 
dott kiküszöbölni életéből. 
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IndulaNépszövetség, 
de a föld is megindult alatta 

– A B. LI. munkatársától – 
Genti, augusztus hó 29. 

Az összeomlással fenyegető Babel tövé- 
ben rendkivül nagy a levertség. A politi- 
kai bajokon kivül egy klimabeli balsze- 
rencse üldözi Genfet: pajkos manók el- 
itték enyhe napsütését, amely ilyenkor 
ősz felé tündöklő jelleget, pasztellhangu- 
jatot adott a nemzetek városának. Telje- 
sen el van ázva Genf, soha többé nem de- 
rül ki. Felette nem sok örömük lesz itt a 
delegátus uraknak. 
Pedig a világ tekintete már Genf felé 

fordul és ha a nemzetközi problémák va- 
jaha a maguk kiélezettségükben jelent- 
keztek. akkor ma van, amikor 

a nagyhatalmak belső válságai, gazda- 
sági nehézségei szinte egyszerre léptek 
fe 

és teszik lehetetlenné az annyira sóvár- 
ott kollaborációs összefogást. Hogy mi- 
éppen fogják átváltoztatni a kitörni ké- 

szülő lázbetegséget gyógyfolyamattá, azt 
lermészetesen Genfben sem tudják, de a 
bizonytalanságot és kapkodást nagyon is 
érezni. 

MacDonald munkáspárti kormányának 
lemondása külpolitikailag teljesen ká- 
tyuba zökkentette az emberiség megol- 
dásra váró közös ügyét. Hisz a nemzeti 
kormány csak az angol politika páratlan 
szellemének, önuralmának légkörében 
születhetett meg. Hogy is történhetett 
volna meg, hogy a hatalmas konzervativ 
párt vezére, Baldwin belépjen egy olyan 

abinetbe, amelyet nem ő irányit? A há- 
rom párt pillanatnyi összefogásából 
azonban önként folyik, hogy 

Nagybritannia külpolitikájában nem 
valósithat meg hosszabb lélegzetü re- 
formokat, 

és ennek a helyzetnek elsősorban a nem- 
zetközi viszonyvlatban szabályozásra vá- 
ró kérdések fogják kárát vallani. 
Indul a Tanács, a közgyülés, ahol előre 

érzik Hendersonnak, a népszövetségi 
együttes legszelidebb kedélyü, de legeré- 
lyesebb alakjának hiányát. A nemzetkö- 
zi bonyodalmak elsimitása szinte a kis- 
ujjában volt az angol külügvminiszter- 
nek. Ezt máról holnapra nem lehet elsa- 
játitani, s az uj figurák, akik most tün- 
nek majd fel a Cuai du Wilson füstös 
üvegtermében, ha még olyan alkalmasak 
is arra, hogy hazájukat a Nemzetek Szö- 
vetségében képviseljék, 

gyakorlatlanságuk miatt semiesetre 
sem nyomulhatnak a szeptemberi ülés- 
szak premier plánjába. 

Itt van lord Reading, Henderson utód- 
ja. Izazán lentről kapaszkodott fel ma- 
gas poziciójába, hisz kenyérkereső vályá- 
ját, mint egyszerü hajósinas kezdte. De 
a svájci városkában, ahol ezuttal először 
jelenik meg, most kerül először szembe 
a világ 56 államának külügyminiszteré- 
vel és igy iniciativát, közvetitést, az el- 
lentétek elsimtását alig lehet várni tőle. 
Briand meg beteg, fáradt, cselekvésre 
képtelen. Curtius itt lesz ugyan, de sem- 
miféle hatalmat nem reprezentál, igy hát 
a nemzetközi szereplések égboltozatán 
egyszerre homályosodik el a három csil- 
ag. 
Élénk gondolkodóba ejti az is a népszö- 
vetségi köröket, 

milyen sors vár a jövőévi nagy lesze- 
relési értekezletre, 

amelynek Henderson nemcsak elnöke lett 
volna, hanem a lelke és legfőbb mozga- 
ója is. Valószinü, hogy Henderson, aki 
rendkivüli buzgalmával elvitathatatlan 
érdemeket szerzett a leszerelési mozga- 
om megizmosodásában, nem mon 
„tonférence du desarmament" elnöksé- 
géről. Bármennyire is nőtt légyen a La- 
our Party vezérének népszerüsége az 

angol dolgozó rétegek szemében, semmi- 
csetre sem lesz akkora befolyása és cse- 
ekvési szabadsága a világtörténelmi je- 

le a 

lentőségü gyülés elnöki székében, mint- 
ha a Foreign Office teljhatalmu uraként 
erült volna oda. 
Általános érdeklődés várja gróf Káro- 

lyi Gyula magyar miniszterelnököt, akit ! 
aAAAAAAAAnAAAA 

A fekefeszesz-nyomozás legnagyobb fogása 
ke 

Hónapok 
óla tiartó 
nyomozás 
ulán meg- 

Nagyvárad, augusztus 29. 
Ma hajnalban két országos feltü- 

nésre számot tartó letartóztatás történt 
Nagyváradon. Longusiu vizsgálóbiró 
hajnali öt órára beidézte dr. 
László és Hitter József szeszgyárosokat, a 
Triton" (volt Löblé) szeszgyár tulajdo- 
nosait és rövid kihallgatás után 

folyik a vizsgálat, amely most meglepő 
eredménnyel zárult. Megállapitást nyert, 
hogy a gyár 

181 millió 68? ezer 863 lejjel és 60 bani- 
val kárositotta meg az államot adózat- 
lan szesz forgalombahozatalával. 

A nyomozás adattára 9 hatalmas dossziét 
AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Berlin, augusztus 29. 

diplomáciai köröket ért- 
hető izgalomban tartják 
Litvinov orosz külügyi 
népbiztosnak berlini tár- 
gyalásai, amelyeket a Íran- 
cia-orosz semlegességi 
szerződés tárgyalásainak 
megszakitásával egyidőben 
semmiképpen sem lehet 
pusztán a szokásos ud- 
variassági látogatás mér- 
tékével mérni. 

litvinoo fogadta a berlini sajtó képviselőit 
s előttük a következő nyilatkozatot tette: 

- A lengyel-orosz semlegességi 

Az európai 

diplomáciai aktus nincsen és nem is volt 
folyamatban. A két állam között a viszony 
teljesen változatlan. 

meg nem támadási szerződést óhajt kötni 
s erre vonatkozólag a megfelelő javaslatokat 
már megtette. Véleményem szerint ilyen 
szerződést feltételektől függővé tenni lehetet- 
len. A szobjet különben már megkötötte a 
semlegsségi szerződést Németországgal és 
hasonló egyezményt óhajt Franciaországgal 
is. Remélem, hogy a lengyel-orosz viszony 
is rövidesen tisztázódik. 

Litvinoo sajtónyilatkozatával ellentétben 
a berlini sajtó részletesen ismerteti azokat 
a követeléseket, amelyeket a szovjet feltéte- 
lül tüzött ki a lengyel kormány paktum- 
ajánlatára Ezek a következők: 

1. Szoovjetoroszország 
csak Lengyelországgal hajlandó kötnti, más 
államok mindennemü bekapcsolása nél- 

RASS 
ASTRA (APOI MOZzGÓ 

kül. 

Főszerepben Mihert Bassermann, Gustav 

Vasarnap délelőtt nagy itjusagi ma- 
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tinéelőadás. 

Szombaton és a következő napokon fut az óriás sikerü 

? 9 : cvO RUNTERSUCHUNGI cimü hlm. : 

frönlich. Hans Brausawoattar. Charlotte őnder. 

Jön seohmeling és Stribung box- 

H ismernek már nénszövetségi , körök- 
ben, és akiről a svájci sajtó önösen 
melegen irt kormányrakerülése alkalmá- 
ból. Ázt irták róla, hogy rendkivüli ener- 
gája és képességei mellett egyike a leg- 
egyszerübb és legmértékletesebb európai 
államférfiaknak. : 

Sajnos, az uj magyar miniszterelnök 
nem a legjobb pillanatban mutatkozik be 
a tönkrement Európának, amelynek ége- 
tő problémáit az utolsó pillanatban ki- 
robbant angol kormányváltozás miatt 
még nehezebben lehet dülőre vinni. 

Löblé 

mindkettőjük togvatartását rendelte el. 
A „Triton" szeszgyár ellen hónapok óta 

szerző- 
désről minden polémia felesleges, mert ilyen 

: A Szovjetunió minden 
állammal, mellyel közvetlenül éritkezésben van 

békepaktumot 

Seidner Imre. 

nletartóztatták 
Dr. Löblé lászló és Hitter Józset 
nagyváradi szeszgyárosokat 

állapunási nyerf, 50gy száznyolcvanegy millió 
lejjel megkárosifonák az államort 

Eáumilliárdon telüli birsááot róttak ki rájuk 
1tesz ki és a felvett jegyzőkönyv 2000 ol- 
dalra terjed. A lefoglalt üzleű könyvek 
egy egész kocsirakományt tesznek ki. 
A vizsgálatot egy külön bizottság ve- 

zette, amely már kiszabta a büntetést is a 
gyárra, Eszerint a „Triton" szeszgyárnak 
1 milliárd 90 millió 12? ezer 153 lej 
birságot kell majd fizetnie. : 
Dr. Löblé László és Hitter Józseft, a 

gyár két igazgatója, közismert személy a 
szeszpiacon. Löblé évekkel ezelőtt tönk- 

hozzá 
„sza- 

rement és ekkor kapcsolódott be 
Hitter József, aki rövid idő alatt 

nálta" az üzemet, most már nyilvánvaló, 
hogy milyen módon. 

itter a legtöbbet emlegetett „ujgaz- 
dagja" volt Nagyváradnak. 
Vagyonát sok millióra becsülik. 

k AAA aAAA AA k AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
mm : [ 

litvinov herlini tárgvalásai 
Semlegességi szerződés Franciaország, 
Németország, Oroszország és Lengyel- 
: ország közörtrf 

2. Szoojetoroszország nem vállal kötele- 
zettséget egyetlen állam határát 
sem. 
3. A szoojet fenntartja magának azt a 
jogot, hogy a besszarábiai kérdésben bár- 

mikor szabadon határozhasson magatartá- 
sa felől. 

é. A szobjet nem hajlandó Lengyelor- 
szágnak Danzigra vonatkozó igényeit po- 

illetőleg 

zittlb formában eltsmernti. 
3. Ha a szoojet valamelyik állammal há: 
boruba keberedik, Lengyelország szigoru 
semlegességet tanusit. 

A francia-orosz semlegességi szerződés 
miatt különösen a német sajtó idegeskedik, 
mert ugy a francia, mint a lengyel paktumot 
diplomáciai sakkhuzásnak tekinti a már meg- 
kötött német-orosz meg nem támadási szer- 
ződés jelentőségének csökkentésére. A nagyi 
német visszhang egyébként Párisban is ért- 
hető idegességet váltott ki. 
A párisi Journal értesülése szerint a fran- 

cia-orosz paktum csakis a lengyel-orosz 
semlegességi szerződés megkötése után jön- 
ne létre s minthogy számolni kell azzal is, 
hogy e két semlegességi szerződés miatt Né- 
metország nyugtalankodna, az volna a leg- 
jobb megoldás – javasolja a Journal diplo- 
máciai szakértője -, hogy egy olyan „nom 
agression-antantot" hoznának össze, amely a 
sulyosan érdekelt keleti államokkal együtt 
magában foglalná Franciaországot, Németor- 
szágot és Lengyelországot is a szovjet mel- 
lett. 
Egyébként bizonyosra vehető, hogy ugya 

francia-orosz, mint a lengyel-orosz pak- 
tum sorsa Genfben dől el. ahol ebben az 
irányban az érdekelt államférfiak között to- 
vábbi beható tanácskozások várhatók. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

Jorga iskolarendeletei 
Egy tanitó, ki nem hálás 
Minap nagyot morga: 

Kockán forog - szólt -. az állás 
Azt üzente Jorga! 

Ugy érzem, hogy belevesztek 

S ez börtönbe szállit 

Mert, ha Jorgáoval kikezdek 

„Tábla" elé állit. 

x 
Jorga rendelete kerek 
El ts mondom, bvárjon: 
Hogy minden tskolásgyerek 
Fapapucsba járjon! 

Uj rend, megbékélnek veled 
De nalami bánt ittt 
A gyerek, mint a rendelet 
Majd maga is sántit! 

NEMES FERENC, 

A kormány cáfolja a' 
közfisziviselői fizeré- 
sek leszállitásárolel- 
ferjedi ireszteléseker 

Bukarest, augusztus 29. Tegnapi számában megiria a B. 1. ogy a kormány 12 és fél százalékkal le akarja szállitani a tisztviselői fizetéseket. hir a bukareesti délutáni lapok egyré- szében jelent meg. A hirrel apcsolato- san a miniszterelnökségi sajtóiroda ma kommünikét adott ki, amelyben hizatalo- san cáfolja a tisztoiselői fizetések leszál. litásának terbét. 

Kétségbecsés 
és könny heljett 

elismeréssel végződött 
Vvirsga! 

A közönség már csaknem elfásult a különböző vizsgák nyomán fakadt 
könnyel, sóhajjal és kétségbeeséssel szemben, ugy hogy majdnem ér- 
zéketlen az efajta hirek iránt Az ember alkalmazkodó lény, mindent 

megszok s igy ma már annyira természetesnek találja, hogy a vizsga : 
fogalmát a kellemetlennel csaknem azonositja. Azt mondtuk. hogy csak- 
nem, mert a sors itt is megteremti a maga ellentéteit. Talán hihetetlen, 
talán irónia, de mégis igy van Végre elismerést váltott ki egy vizsga. 
És ez annál örvendetesebb, mert nem kis jelentőségű ügyről van szó: 
az ország egyik leénagyobb közintézménye, a P. T. T. nyerte el az 
elismerést, a ,VESTIS'' részéről, Ez a vállalat a napokban expedi- 
álta az ország 2000 szabójának őszi-téli mintakollekcióját. A posta 
oly pontosan és simán bonyolitotta le az expediálást, hogy másnap ki- 
vétel nélkül a cimzettek birtokában volt a kollekció, ugy hogy a sza- 
bók eddig már számos rendelést eszközöltek a „VESTIS: mintakár- 
tyája alapján A „VESTIS' ugyanis országunk legnagyobb minta- 
kártya üzlete, mely nyugateurópai mintára van berendezve és jó, 
valamint különösen olcsó áraival országos hirnévre tett szert. 



A ZSIDŐ PISCATOR: 

oske di adalmaskodik 
minden válság 

táfogatás Josif Bulomnál, aki a „Szomoruságának énekesé"-bvel mosf 
is reli Bázakai vonz. Dégleg Amerikába felepszik az uj Moissi 

Bukarest, augusztus 29. 
Válság van, válság van... 
Ez mogst a közkeletü, sztereotip érv, in- 

dokolás, kimagyarázás, akárcsak tizen- 
egynéhány esztendővel ezelőtt folyton az 
volt, hogy: háboru van, kérem. 
Válság van. Sokan már szinte u 

szajkózzák ezt a mindinkább közhellyé, 
egyben azonban hazug, veszélyes általá- 
nositássá kövesedő megállapitást, mint 
annakidején a verset az iskola padjai- 
ban: „Este van, este van..." 
Hogyne, valóban válság van, sulyos, 

mélyenjáró válság. De mi van a válság- 
ban? Csakis a tulélt, levitézlett módsze- 
rek, formák, keretek, konvenciók, ame- 
lyeket már nem bir, mindenképpen le 
akar vetni magáról az idomithatatlan, 
szüntelenül fejlődő, mindig diadalmas 
életlényeg. Azok a formák és módszerek, 
amelyek már nem felelnek meg többé az 
előretörő korszellemnek, béklyót, elsorva- 
dást, pusztulást jelentenek számára. 
Ami az életlényeg fejlődésének, szabad 

érvényesülésének a vonalában fekszik, 
ami adekvál a legtisztább emberi kiélési 
törekvések és vágyak irányával, azt nem 
rágja, nem emészti, halálos vajudás a 
válság rákfenéje. 
Igy van ez minden vonatkazáslan, gaz- 

dasági, társadalmi, politikai, szelleméleti 
szempontból egyaránt, akár gazdasági 
rendszerekről, akár pedig müvészeti sti- 
lusokról van szó. Módszere, formája vá- 
logatja tehát, hogy mi van válságban és 
mi nincs. 

x 
Van egy hevenyészett nyári szinház 

Bukarest zsidó-negyedében, a Calea-Va- 
carestilor-on. Teatrul Nou a neve. 
Szabad, ugyancsak primitiven összetá- 

kolt szinpad egy meglehetősen nagy be- 
fogadó-képességü kerthelyiség mélyén. 
A nézőtér mindenesetre nagyobb, mint az 
átlagos erdélyi városi szinházakó. 
Május eleje óta ugyanez a társulat ját- 

szik ebben a vándorszinészet korára em- 
lékeztetően kezdetleges Thália-templom- 
ban, játszik minden este, amikor jó az 
idő, nincs eső. Száraz nyár volt, hát alig 
volt nap, amikor ne játszott volna. 
És minden este telt, táblás, sőt zsufolt 

ház előtt játszott. Néhányszor minden 
héten megesett, hogy sokan már nem ju- 
tottak jegyhez. Pedig mindössze 4-5 da- 
rab szerepel a repertoáron. 
Nincs válság.., A Teatrul Nou számá- 

ra nem volt és nincs sem gazdasági, sem 
szinházi oválság. 

—– Tudja, uram, nagyon féltem ettől a 
vállalkozástól. Posztőkereskedő vagyok, 
a Strada Academiei-n jólmenő üzletem 
van és tulajdonképpen nem értek a szin- 
házhoz. Mindenki óva intett, maradjak a 
kaptafánál, mostanában még a régen el- 
ismert világnagyságokat sem merik hoz- 
ni, olyan nehéz időket élünk, nincs pénz, 
nincs kereset... De aztán mégis rászán- 
tam magam és meghivtam, leszerződtet- 
tem a nyárra. 

Azt mondtam magamnak: Ilseten se- 
gitségével, Bulow tehetségével és a pén- 
zemmel bizonyára jó üzlet lesz ez. És 
tudja, ugy lett... : 

zt mondja M. U. Perlmann ur, a te- 
kintélyes posztó-kereskedő s egyben a 
csodálatos Teatrul Nou-nak, illetőleg tár- 
sulatának amatőr és dilettáns mened- 
zsere. ; 
– Egy ideig a Teatrul Mariá-ban ját- 

szottunk és ott is éppigy zsufolva volt 

1 
a 

v , 
4 . 

- ; 

BUTORGYÁRÁBÓL 
MAROSVASÁRHELY 

ütánest. 

Morre. MiGYSZEBEN 
ELSŐKÉZBŐL - A LEGJOBBAT - LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL ! 

8. OLDAL 

a nézőtér minden este... Sorra eljött a 
főváros minden előkelősége, látta előadá- 
sunkat a társadalmi élet szine-java, 
kezdve a udvartól, ésig. 

Buloro. Josef Buloro... 
Már jó ötesztendeje nem hallottuk ezt 

a nevet, de van-e valaki, aki ne emlékez- 
nék most rögtön vissza rá? Különösen, ha 
hozzáteszem: Joske, a Szomoruságának 
Énekesel! 
...Vén anyó mesgél az esti félhomály- 

ban bájos, szelid, naivarcu bakfisnak. mi- 
közben csillognak kezeiben a horgolótük. 
S egyszercsak megelevenedik előttünk az 
ábrándos, rajongó Joske reménytelen, 
őrült szerelmének tragikus meséje, még- 
Pedig olyan szinekben, amelyek nyom- 
an megragadnak s ugy átéletik velünk 

a szegény Joske finom melodrámáját, 
mintha lidérenyomásos álomban látnánk 
és éreznénk, mintha gyermeki lélekkel az 
első izgalmas mesét falnánk, habzool- 
nánk... Elszorul a szivünk, egyek va- 
gyunk a szerencsétlen Joskéval, vele 
szenvedjük őrjitő szerelme minden fáj- 
dalmát... És joske meg az öreg vizhor- 
dó, meg a karácsoló, mindig vésztjósló 
vénasszony, a kéményseprő, az imádott 
és kiszolgáltatott árvalány, meg a Joské- 
val rokonszenvező házi-kisasszony és a 
dandy-e, fenhéjázó urfi alakja egész éle- 
tünkre ugy belevésődtek az emlékeze- 
tünkbe, mint gyermekkorunk legkedve- 
sebb, legmeghatóbb, meséi. 
Bulow, ez a fiatal zsidő szinész és ren- 

dező, elvarázsolt mindenkit, aki látta a 
játékot. Nem kellett érteni zsargonját. Ő 
volt a hires vilnai jiddis-társulat főerős- 
sége, lelke. 
társulat karakterét. Akkori társa, Alex 
Stein, még naturalista volt, bár szintén 
a javából. Bulow adta az ujat, az egyé- 
nit, a megkapóan korszerüt egy sajátos 
expresszionizmus jegyében. 

ámulatosan intuitiv, oroszos játékmo- 
dorával, játéka finom stilizáltságával el- 
büvölt mindenkit, aki látta, és valósággal 
iskolát csinált. 
A kolozsvári Magyar Szinház hónapo- 

kon át játszotta távozta után a Szomoru- 
ságának énekesé-t, pontosan utánozva 
Bulow játékát és nagyszerü rendezését. 
S még a kópiának is jelentős sikere volt.. 

Annakidején, öt évvel ezelőtt, éppen 
Erdélyből hivták ki Amerikába, ahol 
mint az ottani zsidó Kunstteater tagja 
meghóditotta kivételes müvészetének az 
ujvilágot is. Most a posztó-kereskedő 
Perlmann ur hivására valószinüleg utol- 

an is. Az ősszel már az USA állampol- 
gára lesz. 
— Ó, nem felejtettem el az erdelyi ma- 

gyar közönség melegségét, amellyel foga- 
ott és remélem, távozásom lőtt mé 

meglátogathatom Erdélyt, ahol annyi lel- 
kes becsülésben volt részünk. - mondja 
kedves közvetlenséggel a 
nak énekese. Előadás előtt beszélgetünk 
fáskamrához hasonló „öltözőjében". 
– Erdélyhez különben gyász is füz. 

Emlékszik, ott, Aradon bvesztettük el a 
kitünő Lares asszonyt, a Szomoruságának 
énekese karácsoló kotlós-tyukját. Olyan 
alakitást sem látnak megint egyhamar.. 
— jegyzi meg szomoruan. 

1 vilnai társulat? Négyfelé szakad- 
tunk, nincs hát többé ugy, ahogyan meg- 
ismerték és fogalommá bált. 

Kezdődik az előadás. : 
Frantisek Langer világhirüvé vált da- 

raját, a „Küloáros"-t játszák. A régi vil- 
nai truppból négyen szerepelnek benne: 
Buloro, aztán felesége: Ljuba Kadison, a 
ki még csak „a kisleány" volt öt évvel ez- 
előtt a Szomoruságának énekesé-ben, Leo 
Kadison, az öreg vizhordó és Simi Wein- 
stock, a fölényes urfi. 
Ez a teljesen hivatásának élő szinész- 

familia most is olyan tipusalakitást 
nyujt, amelynél tökéletesebbet minden 
bizonnyal már nem lehet. : 

ulow, a Szomoruságának énekese-beli 
Joske, zsenijének még kiteljesedettebb 
játék-gazdagságával most is lenyügöz, 
magával ragad. Franci-nak a cszerepét 
mintha ugyanugy neki irta volna a cseh 
anger, mint Dymov a Joské-ét. 
Bulow, az uj, a minden kopott klasszi- 

cizmustól mentes orosz szinjátszásnak ez 
a csoda-gyereke, most is ragyog a olyan 
skáláját adja megizmosodott müvészete 
egyedülálló szinességének, hogy mind- 
végig teljesen övé a néző. 
Ebben a szezónban 

és az amerikai 

Az ő müvészete adta meg a 

ára játszik Romániában s talán Európá- 

Szomoruságá- 

három darabbal 

volt a legnagyobb sikere: ezzel, aztán a 
dán Sven Lange „Samson és Delilá"-jával 

i Robinson „Kibic"-ével. 
Csaknem szüntelenül ezt a három dara- 
bot játszotta társulatával az egész nyá- 
ron, állandóan telt házak előtt. 
De - és most már maga sem tudja, 

hányadszor? - még mindig ment a Szo- 
moruságának énekese is, meg a Dybuk. 
S a Szomoruságának énekesé-t nem lát- 
hattam ujra, mert amikor a mult héten 
legutóbb adták, már nem tudtam be- 

Igen, van válság, van általában és van 
speciálisan a szinjátszás terén. 
Válságban van az elkozmásodott aka- 

démizmus, az üres, kothurnusos pátosz, 
bömbölő hangzatosság, öblöshangu szava- 
lás, a széles és már régen semmitmondó 
gesztikulálás, - szóval a konvbencionáNs- 
sá vált játékmodor. egész kelléktára. Nem 
kell már senkinek, borzadunk, undoro- 
dunk tőle és mégis tukmálják, erősza- 
kolják, mint az igazi, a jólbevált, klasz- 

szikussá jegecesedett szinmüvészetet. Ép- 
pen ezért van válságban. 
Az orosz és uj német ezinmüvészet 

nincs válságban és lám, győzedelmeeke- 
dik a válságon ennek a zsidó környezetbe 
került orosz szinésznek a zsenije is. Az 
izig-vérig modern szinészetnek ez az Ilja 
Ehrenburgja, ha pedig ugy tetszik, ez az 
uj Moissi. : 

Mady Christianss 
Franz Lederer 

Mlífred Hhel 
egvüttesének 

szenzáclós világslágere 
Ma este 9 órakor a 

REDOUTEMOZGÓB 
snAassó 

TELEFON: 146. 

Szanitéce volt a cári hadseregne 
fogták a németek s német hadi ozolyt 
bor kezdetleges szinpadán lett szinésszé 
Bulow. Aztán hányta, dobálta a forradal. 
mi korszak hol a lengyelek. hol a bolse. 
vikok közé. S ezenköz reungeteg szen. 
vedésen át, megtalálta ás szintetizálta 
alakitózsenijében a ma és a holnap em. 
berének a lélek-esszenciáját, életlé. 
nyegét. 
Innen van, hogy minden szerepében, 

minden alakitásában maradéktalanul 
kapjuk az egész embert, a játék annyi 
finom tónusával, amit csak a s zabad, 

béklyózó hagyományoktól mentes, csupa. 
lélek müvészet tud nyujtani. 

Perlmann ur lesten segitségével, Bulow 
tehetségével és - befektetett pénzével jó 
üzletet csinált a válságban is. ÖOsztönö- 
sen jól spekulált. Mert az igazi tehetség 
és valóban emberi müvészet kivül áll a 
krizisen, nem szenved tőle. Mutatja a 
kezdetleges Teatrul Nou, amely egyéb- 
ként most már zárja is kapuit. 
Joske, Szomoruságának énekese, megy 

vissza AÁmerikába... 

KöőRÖSI SANDOR. 

Nagyarányu előkészületek 
akolozsváridalosv 

Kolozsoár, augusztus 29. 
. Hatalmas arányokban bontakozik ki a Ro- 
mániai Magyar Dalosszövetség IV.-ik orszá- 
gos dalosversenye, mely szeptember hó ó és 
2-én fog lefolyni Kolozsoárt, a Magyar Szin- 
házban. Ami első percben a legnagyobb gon- 
dot okozta, az elszállásolás kérdése, dacára 
az iskolák korábbi megnyilásának, biztosit- 
va van. Az elszállásoló bizottság elnöke, Ko- 
pács Dezső ref. kollégiumi igazgató buzgó 
fáradozása eredménnyel járt és a közel 3000 
érkező dalos szállása biztositva van. Nem kis 
gondját képezi a Szövetség elnökségének az 
élelmezés kérdése, mely dr. Szász Ferenc ke- 
zében van, ki az élelmezési bizottság elnöki 
tisztét tölti be és az ő agilitásának, valamint 
a kolozsvári vendéglősök áldozatkészségének 
sikerült megtalálni annak módját, hogy a 
dalosok méltányos árban jussanak megfelelő 
élelemhez. 
A Dalosszövetség Minorita-utcai központi 

irodájában permanens munka folyik a nagy- 
aárányu verseny és az azzal kapcsolatos ün- 
nepségek akadálytalan megrendezése érdeké- 
ben. 
Az elnökség helyes érzékére vall, hogy a 
szeptember 606-án és 7-én tartandó versenyre 
a belépti dijat a földszinten általában mind- 
össze 20 lejben állapitotta meg, mig szeptem- 
ber 6-án délután 6 órakor ugyancsak a szin- 
házban tartandó dalünnepély belépti dija 
személyenként 10 lej. 

Ezzel lehetővé tette azt, hogy a közönség 
szegényebb rétege is élbezhesse a magyar 
dalosok grandiózus teljesitményét. 
Mindössze a második nap, szeptember 7-én 
este 9 órakor tartandó és az egész ünnepsé- 
get befejező diszhangversenyen 
rendes szinházi jegyárak érvényesek. 
A dalosverseny szeptember 6-án délelőtt 9 

órakor veszi kezdetét, amikor különböző cso- 
portokban az összes résztvevő dalárdák a 
számukra előirt versenydarabot adják elő, 
ez az ugynevezett kötöttkari verseny, mely 
előreláthatólag déli megszakitással délután 
5 óráig fog tartani. Ezt követi ugyancsak a 
Magyar Szinházban a dalünnepély, melyen 
a közönség az összesitett férfikarok és az 
összesitett vegyeskarok hatalmas teljesitmé- 
nyét fogja élvezni, közben nehány magán- 
számmal és a koszoruslányok táncával. 

Szeptember 7-én délelőtt 9 órától kezdve 
a szabadon választott kari verseny fog le- 
folyni, melyen minden benevezett dalegyesü- 
let egy saját maga által választott dalt ad 
elő. D. u. 6 órakor pedig a Magyar Szinház- 
ban a Romániai Magyar Dalosszövetség disz- 
közgyülést tart 10 éves fennállásának ünne- 
pe alkalmából. Az elnöki megnyitó beszédet 
dr. Inczédy-Joksman Ödön, a Dalosszövet- 
ség elnöke tartja, majd Tárcza Bertalan fő- 
titkár ismerteti a Dalosszövetség 10 éves tör- 
ténetét, majd Nemes Elemér Szövetségi al- 
elnök emlékbeszédet tart Kacsó Pongrácz. 

lesznek a 

ersenyre 
Farkas Nándor és Hoppé Resző elhunyt ze- 

kent. A 

! 
t 

1 
i 

A rendezőség ha. 
talmas munkája a 
3000 dalos fogad- 
talása és elhe- 
lyezése érdekéhen 

neszerzőkről. A gyülés végén pedig a Szö- 
vetség elnöke kihirdeti a verseny eredmé- 
nyét. 
A verseny záróakkordját a szeptember 7-én 

este 9 órakor kezdődő diszhangoverseny ké- 
pezi, melyen a legkiválóbb dalkörök énekén 
kivül a kolozsvári Koncert Szalonzenekar 
szerepel és egy itt még nem hallott hegedü- 
müvésznő, a nagyváradi Pásztor Bozsó, ki 
Dohnányi Ernő hegedüversenyét adja elő 
zongorakisérettel. Végül pedig az elnök ki- 
osztja a versenydijakat. 
A gazdag programm, melynek előkészitése 

elsősorban a szereplő magyar dalosok ér- 
deme, méltán vált ki óriási érdeklődést a kö- 
zönség sorából, mely a jelek szerint minden 
eddigit felülmul és reméljük, hogy különö- 
sen a szeptember 6-iki vasárnapi napon zsu- 
folt házak előtt fog a verseny lefolyni. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAN 

—– Amerikába is ömlik az arany. New- 
Yorkból jelentik: A kereskedelmi mi- 
niszterium kimutatása szerint az Egye- 
sült Államok külkereskedelmi mérlege az 
elmult évben öt és fél milliárddal csök- 

énzügyi év folyamán az arany- 
behozatal viszont 2927 millió dollárral 
meghaladta az aranykivitelt. 
– Munkanélküli tüntetés Magyaror- 

szágon. Budapestről jelentikz Kőbányán 
tegnap a szociáldemokraták gyülést tar- 
tottak, amelyen Farkas István képviselő 
a munkátlanságról beszélt. A beszéd ha- 
tása alatt a felizgatott tömeg megtámadta 
a karhatalmat. Két letartóztatás történt. 

ROMÁNUL TANULÓKNAK 
vagy 

forditással foglalkozóknak 
ajánljuk az alábbi műveket : 

Dr. Bávld-féle román nyelvtan és gyakorló-könyt 
füzve 80, kötve 100 lej. 

Dr. Cheresteslu-Dóri: t00 ulságoikx alapfán 
románul. Rendkivül praktikus kézikönyv, 
román nyelvnek magánuton való tökéletes el- 

sajátitására, 12 füzetben, tokban 250 lel. 
Dr. Dávid-féle román-magyar és magvar-román 
szótár. A két rész együt egész vavzsnkötés- 
ben 180 lej. – Lllinut mellényzseb-szótár, a 

két rész együtt, tokban 60 lej. 

Dr, Cherestes u-téle nagy kézi szátár, Valen- 
tini-féle nyelviannal, 4 kötetben egész vászon 

kötésben 495 lej. 

Póstai megrendeléseket is azonnal elintéz a 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 
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iz országos ba 
Ha: BISS ANDOR, 
Besztercei Hitelbank Rt. igazgatósági tagja 

Bukarest, augusztuss 29. 
ilágválság Románia pénzügyi életét is 

oportosulásra kényszeritette. A bankszer- 
kedés, amely teljes gőzerővel folyik az 

vonalon, - valljuk meg őszintén -, 

ottan nyomta rá bélyegét a gazdasági 
ág által kikezdett berendezkedésünkre. 
mománia pénzügyi élete jelen pillanatban 
lehető legszervezetlenebb. 
(isebb-nagyobb regionális, vagy nemzeti- 
i alapon álló banktömörületek már eddig 
Hléteztek ugyan, de átfogó ereje egyiknek 
n lehetett, már csak azért sem, mert egyik 
m rendelkezett általános, országos jellegü 
HKitüzésekkel. Igy az 1 
máne" elsősorpban a bukaresti nagyban- 
k egyesülete. Bár meglehetősen szép szá- 
tagja van, a nagybankok hegemoniáját 

mositja, hogy vezetőségében minden bu- 

hesti nagybank egy jogszerinti tagot de- 
rált és mivel (a Generala-bankkal együtt) 
4 ilyen bank, a vezetőségben még két tag- 
k volna helye. Ezt a két helyet szintén 
gyobb bankok delegátusai töltik be. Ter- 
Gzetes tehát, hogy ez az egyesület csak a 
károsi nagybankok speciális ügyeivel fog- 
kozik és eddigi müködésével sohasem se- 
elt a viléki bankokon. 
Igy másik fontosabb banktömörület 
munea Báncilor din Provincie", a vidéki 
mkok Szövetsége, amely kb. 110 közép- és 
lankot egyesit magában, majdnem két 
Hlárd összalaptőkével. Ezen tömörülés tag- 
ielsősorpban a Regát vidéki pénzintézetei- 
k sorából kerültek ki, de részt vesz benne 
ímos besszarábiai és néhány erdélyi bank 
Valamennyi egyesület közül eddig ez az 
kulat fejtette ki a legnagyobb tevékeny- 
vt. A kamattörvény megszavazása után 
évi április 24 és ?25-én ez az egyesület ren- 
ule meg az első bankkongresszust, amely- 
k tiltakozása a kamattörvény ellen mély 
myomást keltett. Az egyesület vezeője Gri- 
mre T. Coanda pitesti bankigazgató és volt 
mátor kezdeményezésére 

az egyesület juliusi közgyülése már ki- 
mondta egy bankszindikátus létesitésének 
sükségességét, mielőtt még szó lett volna 
az őt bukaresti nagybank szindikátusáról, 

amely csak házi szolgálatra készült. 
Erdélyben három jelentősebb banktömö- 
let müködik és pedig a magyar pénzinté- 
nek alakulata, Az Erdélyi Bankszindiká- 

A szász pénzintézetek a ,„Revisionsver- 
md"-ban tömörültek, mig az erdélyi román 
negk a „Solidaritatea" egyesületben egye- 
ek. 
Ezenkivül léteznek még érdekközösségek 
ország különböző bankjai között. Igy pél- 
Éul koncern jelleggel müködik egy szervezet 
ánságban, regionális jelleggel Bukovinában 
Besszarábiában, stb. A viszony mindezen 
mkalakulatok között a lehető leglazább és 
Hhidegebb. Ügyes-bajos dolgaikat a Nem- 
t Banknál, vagy az egyes minisztériumok- 
i külön-külön intézik. Erőiket szétforgá- 
olva, nagyobb politikai sullyal nem ren- 
tkeznek, amely nélkül semmit sem lehet 
Émi. Igy aztán a Nemzeti Banknál törté- 
ó közbenjárásokat valósággal koldusszám- 
veszik az illetékes tényezők. 
ennyivel hatásosabb országunk iparának 

-egy demostrációja, akkor, amidőn érde- 
1 veszélyeztetve vannak. A romániai ipar 

váriparosok Országos Szöbvetségében 
GI), egy olyan képviselettel birc, amely 

K politikai sulya és autoritása elvitatha- 
tan. Egységes állásfoglalásával az UGIR 

nemrég hiusitotta meg a Jorga-kormány 
kzett kényszerkartell törvénytervezetét. 
trvény az ipar szempontjából ugyanolyan 
aetes következményekkel járhatott volna, 

amilyenekkel a bankok akaratán kivül 
uty és a mai napig is hatályban levő ka- 
ovevény járt az ország pénzügyi életére 

Emek 
i törv 
gyetl 
élet 

tulajdonitható hogy mig iparpárto- 

ény garmadával akad, Romániának 

en olyan törvénye nincs, amely a hi- 

Alapjait képező bankokat támogatná. 

m aprilisban megtartott országos bank- 
lesszus egy, az Ugirhoz hasonló orszá- 

tetellegü bankegyesület létesitését hatá- 

kató el. kezdeményező Coanda bankigaz- 

ia elnöklele alatt egy 35 tagu előkészitő- 

helág alakult, amely az alapszabályter- 

1 elh kidolgozta és a julius 11-iki gyülé- 

ké atározta, hogy megteszi a szükséges 

ületeket, hogy f. évi szeptember 10- 
özöt 
zőtt az uj országos bankegyesület ala- 
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ké későn jött. A szervezetlenség hiánya fo- 

„Asociatia Báncilor ? 

az 

kuló közgyülését egybehivhassa. 
Az uj országos banktömörülés „Báncile 

Unite din Románia' - B. U. R. (a Romániai 
Bankok Egyesülete) név alatt fog megala- 
kulni. 
Az alakuló közgyüléshez az ország összes 

bankjai meghivót kaptak, ugyanakkor pe- 
dig megkapták az alapszabály-tervezetet is. 
Ez a tervezet az alakuló közgyülés alkalmá- 
val fog végleges megszövegezést nyerni, sza- 
vazás utján. 
A B. U. R. alapszabálytervezete strukturá- 

jában sokban hasonlit a magyarországi TEBE 
alapszabályaihoz. A B. U. R. egy esetleges 
banktörvény megalkotása esetén közre fog 
müködni a kormánnyal, a bankok összessé- 
gének általános érdekeit fogja védelmezni és 
a magyarországi Pénzintézeti Központ min- 
tájára megalakitja Románia összes bankjai- 
nak a szindikátusát. Az eddigi alapszabály- 
tervezet szerint a vezetőség 16-20 tagjának 
egyharmada a tiz millió lej és annál kisebb 

tották, hogy a betéttőke nincsen 

nkkoncentráció 
küszöbén 
alaptőkéjü intézetek képviselőiből fog állani. 
A fennmaradó kétharmad pedig a közép- és 
nagybankok képviselői között fog megoszla- 
ni. A legutóbbi napok eseményei bebizonyi- 

nagyobb 
biztonságban a nagybanknál, mint a vidéki 
kisebb pénzintézeteknél. A B. U. R. alapsza- 
bály-tervezetének legfontosabb pontja az, 
amely kimondja, hogy az ország bármely 
pénzintézete tagja lehet a szindikátusnak, 
(hiszen a pénzintézetek összességét szándék- 
szik képviselni), tekintet nélkül arra, hogy 
az illető pénzintézet ugyanakkor valamely 
más banktömörületnek is a tagja. A meglévő 
regionális tömörletek munkáját a B. U. R. 
nem akarja befolyásolni, sőt egyes szempon- 
tokból és speciális érdekek szem előtt tartá- 
sával kivánatosnak tartja zavartalan fennál- 
lásukat és továbbmüködésüket, annyival is 
inkább, mert általános célkitüzése mellett 
speciális érdekek védelmét nem vállalhatja. 
Ugyanez történt a gyáriparosok országos 

or 

vetségének megalkotásakor, namely szin 
tza nem szütette meg a regtonális ipari egye- 

sületeket, mint pl. a Brassóban muűüködő 

Verband der Siebenbürgischer Industrtel- 

len-, és a Kolozsváron székelő „Erdélyi Gyár- 

iparosok Szövetsége' , amely ma is autonom 

egyesületek, de tagjai egyuttal az UGIR or- 

szágos szervezetének is. 

A B. U. R. alapszabályainak összeállitása 

alkalmával még nem lehetett az eseményeket 

előre látni, amelyek a legerélyesebben sür- 

getik a bankélet alapos átcsoportositását és 

az erők összefogását. Közben elhangzott Ar- 

getoianu pénzügyminiszter nyilatkozata, 

amelyben arra buzditja a vidéki bankokat, 
hogy az öt bukaresti nagybank mintájára 
alakulásának regionális alapokon müködő 
szindikátusokat, amelyeken keresztül aztán 
meg lehessen valósitani az országos tömörü- 

léseket. 

A sezindikátusok azonban csak a technikai 
formák a pénzintézetek segélyezésére. Az 
eszközök kivivásához egységes frontra van 
szükség, amely csak egy pénzügyi alapon 
álló országos erkölcsi alakulat keretein be- 
lül lehet elképzelni. A bankok professzimá- 
lási tömöritésének gondolata ma már uta1 
tört magának az összes erdélyi bankok sorá-. 
ban és remélhető, hogy a hétfői kolozsvár! 
bankgyülés a bukaresti B. U. R.-hez való 
csatlakozását fogja kimondani. Hétfőig más 
ismerni fogjuk a regáti kisbankok szindiká. 
tusának első közbenjárása utján elért ered. 
ményeket is, amelyek az erdélyi bankokba 
és az erdélyi pénzplacba is bizalmat kell 
hogy öntsenek. 

Az országos bankkoncentráció előestéjén 
tehát bizalommal tekinthetünk a pénzpia 
konszolidálásának kedvező kimenetele elé 
mert néhány héten belül olyan hatalmasor. 
szágos szervezet fogja garantálni a bankol 
zavartalan müködését, amely uj érát fog je 
lenteni Románia gazdasági életében. 

Uij inari ankétot kezd a kormány 
mmmKKE 

AI áral leszállitása érdekében 
Előbb a közterheket és a monopolcikkek árait kell leszállitani — mondják ipari körökben 

Bukarest, augusztus 29. 
Vasilescu-Carpen iparügyi 

elhatározta, hogy az ipari kartellekkel és 
a fontosabb nagyipari vállalatokkal tár- 
yalásokat kezd az ipari cikkek árainak 

leszállitása érdekében Amint ismeretes, 
annakidején Manoilescu miniszter toly- 
tatott hasonló megbeszéléseket az ipari 
érdekeltségekkel. A Manoilescu-féle tár- 
gyalások heteken keresztül folytak, anél- 
ui azonban, hogy jelentősebb eredmé- 

nyeket hoztak volne A nagyipar képvi- 
selői arra az álláspontra helyezkedtek a 
miniszter árredukciós kezdeményezésével 
szemben, hogy 

ezt a kérdést nem lehet érvágással meg- 
oldani, mert az érpágásban könnyen 
belepusztulhat az egész ipar. 

Nem lehet nagyméretü árleszállitásokat 
követelni az ipartól, mondották az érde- 
keltek, amikor az állam olyan sulyos ter- 
heket rak a termelőiparra, amelyet azok 
lviselni csak a legnagyobb erőteszitések- 
kel birnak. Elsősorban tehát 

az állami adókat, közterheket és bas- 
uti száltitási dijakat kellene redukálni, 
ahoz, hogy az ipari cikkek árait na- 
gyobb mértékben csökkenteni lehessen. 

Manoilescu kezdeményezésének mind- 
azonban volt valami kis hatása az árak 
további kialakulására, amennyiben az 
iparcikkek árai tényleg csökkentek, bár 
igaz viszont, hogy az árcsökkenést első- 
sorban maga a gazdasági válság vonta 
maga után. 

Vasilescu-Carpen most ujra felveszi 
tehát a Manoilescu által elejtett fonalat. 
Mint értesülünk, mindenekelőtt 

az élesztőkartellel, a cementkartellel és 
a cukorkartellel fog a miniszter tár- 
gyalni az árak leszállitása érdekében 

és azután sor kerül a többi nagyipari 
termelvényekre is. Ezzel kapcsolatosan 
egy nagyiparos a következőket mondotta 
a B. L. munkatársának: 
– Az iparügyi miniszter ujabb árle- 

szállitási kezdeményezése is abból az el- 
gondolásból fakadt, hogy 

az iparcikkek árait lehetőleg le Kell 
szoritani a mezőgazdasági termelové- 
nyek árszinvonalára. 

A miniszter figyelmen kivül hagyja azon- 
ban, hogy addig, amig a gabonanemüek 
árait egy példátlanul álló tultermelés és 
az egész világra kiterjedő agrárkrizis jut- 
tatta a mai szinvonalra, addig az ipari 
cikkek árait nem annyira a tultermelés, 
mint inkább a fogyasztási krizis csök- 
kentette le, ez pedig jelentős különbség. 
Az agrártermelés ma már odáig suülyedt, 
hogy egyszerüen nem érdemes termelni, 
mert a termelvényeken csak ráfizetéssel 
lehet tovább adni. Az iparnak sem na- 
gyon fizetődik ki a termelés, de amig az 
agráriusok teljesen tehetetlenek és véd- 

telenek a katasztrófális agrárkrizissel 
szemben, addig az ipar még mindig véd- 

miniszter 
heti a maga pozicióját, de csak ugy, ha 
a legmesszebbmenő támogatást kap az 
államtól. 
– Ezzel szemben mi a helyzet? Az, 

hogy az állami terhek nagyrészét az ipar 
és a kereskedelem kénytelen bviselni. ami 
kizárja azt, hogy az ipari árak követhes- 
sék az agrárárakat ugy, hogy abbol na- 
gyobb baj ne származzék. 
– Hogy az iparcikkek árai is nagy- 

mértékben estek, arról mindenki meg- 
győződhetik, aki bemegy az üzlerbe vá- 
sárolni. Egy pár cipő, amely avaly még 
6-800 lej volt, ma megkapható 3-4060 
rk Ez ötvenszázalékos árosés egy év 
alatt. : 

– Az állam, ha már mindenképpen 
árredukciót akar a kormány keresztül. 
vinni, 

szállitsa le a közterheket, az adókat, 
tegye olcsóbbá a bvasuti funart és 
járjon elől jópéldánal — szállitsa le a 
monopolcikkek árait és azoknak a cik. 
keknek az árait, amelyek eddig priovi-. 
légiumot élveztek ... 

Ez a nyilatkozat azt mutatja, hogy az 
árredukciós ankét nem a legkedvezőbb 
kilátásokkal indul, noha vannak olyan 
kartellcikkek, amelyeknek árait nyugod- 
tan le lehetne szállitani még 30-40 szá- 
zalékkal is, mert a kartellek akkor sem 
fognak ráfizetni a termelésre. 

k Cl 

A pénzbiac konszolidálása 

Hétön megalakul Kolozsváron 
az erdélyi bankok szindikátusa 
A Vidéki Bankok Egyesületének égisze alatt pénteken megalakult 
a regáti és besszarábiai bankok szindikátusa - A regionális bank 
szindikátusok a bukaresti nagybankok alakulatához hasonlóan 

fognak müködni 

Bukarest, augusztus 29 [nális szindikátusokhoz tartozó pénzinté- 
A romániai bankok átcsoportositása és 

ezzel kapcsolatban a pénzpiac konszoli- 
dálása teljes apparátussal folyik. Mint is- 
meretes, Argetoianu pénzügyminiszter 
néhány nappal ezelőtt nyilvánosan fel- 
szólitotta a vidéki bankokat, hogy alakit- 
sanak regionális bankszindikátusokat, a 
melyek a bukaresti öt nagybank által 
alakitott szindikátushoz hasonlóan mü- 
ködjék. A pénzügyminiszter felhivására 
pénteken megalakult Bukarestben a 

Vidéki Kisbankok Szövetségének égisze 
alatt a regáti és beszarábiai bankok 

szindikátusa. 

A megalakulás után több erdélyi bank 
vezetője hosszas megbeszélést tartott 
Coanda igazgatóval, a Vidéki Kisbankok 
Szövetségének elnökével, akinek utba- 
igazitása alapján táviratilag 
összehivták az összes erdélyi bankokat 
egy Kolozsváron tartandó gyülésre. 

A bankgyülést hétfőn tartják meg és 
azon kimondják az erdélyi és bánsági 
pénzintézetek regionális szindikátusának 
megalakitását. A Kolozsváron megalaki- 
tandó szindikátus célja közös garanci- 
ával megfelelő kölcsönöket szerezni és az 
igy egybegyült alapból, illetve forgótő- 
kéből korlátlanul segitséget nyujtani a 
hozzátartozó tagintézeteknek. : 
A Nemzeti Bank iniciálására a regio- 

zetek a Vidéki Kisbankok Szövetsége ál- 
tal kezdeményezett nagy országos szer- 
vezethez való csatlakozásukat fogják ki- 
mondani. Valószinüleg sze ember hó el- 
ső napjaiban megalakul irestben a 
Romániai Kisbankok Eg ete (B.U. R) 
amelybe" az ország összes pénzintézetei 
belépnek, a bukaresti nagybankokat ki- 
véve, amelyeknek érdekei - amint azt 
az utóbbi események beigazolták — a leg- 
csekélyebb mértékben sem egyezik a vi. 
déki bankok érdekeivel. 

Ennek az országos szervezetnek a cél. 
ja erkölcsi erejével megfelelő jogokat 
és előnyöket kiharcolni a regionális 
szindikátusoknak, amellett pedig gon- 
doskodni olyan törvények megalkotá- 
sáról. amelyek a bankok érdekeit is 
védelmezzék. 

A B. U. R. a magyar Takarékpénztár és 
Bankok Egyesületének mintájára egysé- 
gesen képviselni fogja az összes romániai 
bankokat az állammal és a Nemzeti 
Bankkal szemben. 

Ugyancsak ennek a szervezetnek a ke- 
retein belül fogják megalakitani az orszá- 
gos pénzintézeti központot. 

k 1 Anyagtorlódás miatt a szeszmonopó- 
lium tervezetének folytatását legközeleb- 
bi számunkban közöljük. 
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mány, 1929. tipus, oldalkocsi- 

Románia legyőzte 4:2 (2:2) 
gólaránnyal Litvánia futball- 

válogatottját 
Koonó, augusztus 29. 

Lengyelország válogatott csapata felett 
aratott szép győzelem után 

a román oválogatott ismét nagyszerü ered- 
ménvt ért el turájának második állomá- 
sán. 
Erősen felázott talajon, rendkivül pártos- 

kodó és a román csapatra kedvezőtlenül 
itélkező biróval folyt le a mérközés. Az el- 
ső félidő erős litván támadással indul, mely 
meglepte a román csapatot. Rövidesen gól 
terhelte Szatmári kapuját. A románok heves 
ellentámadásba mennek át és Sepi, majd 
Bodola megszerzik a kiegyenlitést és a ve- 
zetést. A játék képén ekkor már látszott, 
hogy a románok további gólokat is el fognak 

érni Mindamellett Szatmárinak sok dolga 
akad. A félidő utolsó percében a litvánok 
egyenlitenek. . - : 

A második félidő elején egy brutális lit- 
ván támadásnál Szatmári megsérül. Helyét 
Zauber tölti be, a biró azonban nem torolja 
meg a szabálysértést. A román csapat nagy 
fölénybe kerül és Bodola háromra szaporit- 
ja a gólok számát. Nemsokára ujabb gólt 
lő Bodola: 4:2. Ekkor akcióba lép a biro és 
minden román támadást oktalan füttyjelei- 
vel megszakaszt. A román csapat legjobbjai 
Steinbach, Sepi és Ciolac voltak. 
Holnap, vasárnap a román együttes, mint 

az északi liga válogatottja mérkőzik Danzig 
válogatott ellen. 

A fáradt magyar vizipoló csapat 
nem tudta legyőzni a némefteket 

Magyarország - Németország 2: 2 (0: 1) 
Páris, augusztus 29. 

Tegnap délután folyt le az egész sportvi- 
lág által nagy érdeklődéssel várt magyar- 
német vizipoló mérközés. A magyarok nem 
feleltek meg a várakozásnak és formájukon 
alul szerepeltek. Ezzel szemben a németek 
kitünő játékot produkáltak. Általános meg- 
itélés szerint a fáradt magyar csapartal 
szemben megérdemelték a hizelgő eldöntetlen 
eredményt. 
Az első félidőben a németek 1:0 arányban 

vezettek Schulze góljával. Szünet után Né- 
met egyenlit, majd Schulze ismét vezetéshez 
juttatja csapatát. A kiegyenlitő gólt Ho- 
monnai dobta. 

APRÓHIRDETÉSEK 
... ! 

A többi vizipolóküzdelmek eredményei a 
következők voltak: : 

Délelőtt Belgium és Svédország válogatott 
jai mérköztek, melyet a belgák 4:2 arányban 
nyertek meg. Félidőben a svédek vezettek 
2:1 arányban. 

Csehszlovákia 2:1 (0:0) arányban győzte 
Franciaország vizipoló csapatát. 
Három magyar uszó bejutott az 1500 mé- 

teres gyorsuszás és a 100 méteres hátuszás 
európabajnoki döntőjébe. 
Bárány tegnapi győzelme folytán a ma- 

gyarok esélyei a Smith-serleg megnyerésére 
nagyon megnövekedtek. Tegnap délután 
folytak le az 1500 méteres gyorsuszás és a 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 le). Vasárnap; T50. illetve 15 le). Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 2500 engedménuy. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
EAKKEKEKKE 
Kiadó október 20-ra 4 szo- Egy 

Allást nyer 

tanuló fizetéssel felvé- 
ba, konyha, fürdőszoba, kam- tetik Schütz V. fiai divatáru- ban 
ra és pincéből álló lakás. Uras- üzletében, Brassó. 1245335 keres brassói 

Allást keres 
Mm 

KÉPVISELETET textiláruk- 
részletfizetés eladására 

ijac részére pri- 
só, Neculae Jorga-ucca 4. 

Különbejáratu 

vátvevőknél legjobban beve- 
J. Lewinsohnn bélyegzőgyá- Zetet . - 

butorozott ra, Bucuresti, Str. Carol 7 ke- retett, kereskedő. Szives meg 
„részletfizetés" jel- 

szoba Brassóban a (belváros- fes ügynököket az ország min- igére a brassói kiadóhuvatalá- 
- látt den részében, kedvező eladási 

bánló Lakatos-ucca 2a altt ltételek. 14400 oz 1450 
rl Olcsón vállalok házaknál 

Főzni tudó leányt keresek mindennemü ruhák varrását. ZONGORÁT, angol mecha- 
nikájut, bérbevennék. Ajánla- azonnalra. Brassó, Str. Regen- Brassó, Str. Dorobantilor 44. 

tok „Megfelelő dotáció" jeligé- 
tul Buzdugan 20. 14550 Farkasné. 14553 

re a brassói kiadóba kérek. Molnári állást nyer szakkép- 
14494 zett, szorgalmas 

összes őrlési rendszerek isme- 
rete megkivántatik. 
odás szerint részre, GAl 
érbe veheti a malmot. Cim. sek millióig, tehermentes vá- 

Sándor-malom, Baraolt, Trei- rosi ingatlanra. Fix bérjöve- 

Cserépkályhák, redukált ára 
kon Wetzl-nél, Brassó, Rózsa- 
tér 16. Telefon 633. Elismerő 
levelek kivánságra felmutat- 
tatnak. 145606 scaune. 

molnác az Vegyes 

MegE 

később MAGAÁNKÖLCSÖNT kere- 

14345 delemmel törlesztve. Ajánlatot 

BETEG SZÁMARA kerekes 
SZÉKET keresek. Transilvania 
Odorheiu. 14302 

Házat megvételre keresek 

Lakás 

Elvállalok uri-fiukat vagy 

„Hosszabb lejárat" jeligére a 
brassói kiadóba kérek 14489 

SOFFÖRISKOLA. Albu mi- 
niszterileg engedélyezett sof- 
főr-iskolája hölgyek és urak 

–700.000 lejért. Brassó, Vár- leányokat (iskolás) teljes ellá- Lészére folytatja kurzusait. Ol- 
ucca 134. Geiger. 14456 tásra. Brassó, 

Mélikné. 
Kapu-ucca 359. csó részvételi dijak, garantált 

14341 sikeres vizsga. soportok ese- 
Eladó ház jómeneteli ven- 

déglő és szállodával. Brassói 
vasuttal szemben. Cim 14455 
zám alatt a brassói kiadóban. 

Iskolásgyerekeket teljes ellá- tén vidéken is "urzust ren lez. 
tásra felveszek. Weinbergerné, 
Brassó, Cérna-ucca 11. 

Érdeklődni Brassó, Derestvei- 

- Nagy iparvállalat keres a 

Brassó központjához közel város központjában megfelelő 
házteleknek való 707 négyzet üzlethelyiséget a taját áru el- 

: özvetités méter szép pormentes kert, elő- adására. 

Könyvek 

HÖLGYEKI Az alábbi kezi- kizárt. 

nyös feltételek mellett eladó. Ajánlatokat utóbbi cimre be- munkafüzeteket raktárról azon- 
Cim 14551 szám alatt a brassói nyujtandó. 
kiadóban 

Walter 
Brassó, Vár-ucca 106. 14369 

Müller, hal szállitjuk: Filet-Blumen- 
muster (45.–), Neue Filetmus- 

Motorkerékpár, angol gyárt- 

val, vagy anélkül olcsón el- 
nadó. Bukarest, Str. Brezoianu 
*. Pen-iunea Transilvania. 

használattal 

Nagyszebenben iskolás leá- ter (51.—), Filet-Hakelei 65.—) 
nyok családi otthont teljes cllá- Smyrna (65.–). Wollenes für 
tással zongora és fürdőszobLa Gross und Klein, 80 minta 

mérsékelt áron 8.-. Kelim-arbeiten II. fü- 

kaphatnak. Jakab Lajos, - zet (63.-), Kunststriken G6.-), 
14349 biu, Str. Friedenfels 36. t4547 Decken in verschiedenen grös- 

sen (68.-), Handarbeiten für 

Hat szoba butorzata elköl ö- felvétetik 
Iskolásfiu teljes 

Propper, 
ellátással das Bett (54.–), A zárójelben 

Brassó, feltün etett árak a nagyitott 
értendők. rés miatt olcsón elal. Bras Hirscher-ucca 28. emelet. 14330 mintaivvel együtt 

só, Weisz Mihály-ucsca 6 em. Postai megrendeléseket az ár 
143544 Bérbe vennék kisebb üzlet- és 10.— lej portó előzetes be- 

helyiséget forgalmas helyen, küldése ellenében ajánlva vagy 
Eladó egy Chevrolet luxus- esetleg berendezéssel. Közveti- postacsomagonként felelősség 

autó, ujonnan javitva. Brassó, tés kizárva. Cim 14565 sz. alatt mellett szállitjuk. Brassói La- 
Str. Aurel Vlaicu 54. sz. 145340 la brassói kiadóban. 

10. OLDAL 

pok Könyvosztálya. 

l versenyzők ez alkalommal is sikeresen szere- 

legjobbjait fogják Brassóban összehozni A 

Hlást keresőknek 25 0/0 kedvezm
ény 

100 meteres hátuszás előfutamai. A magyar 

peltek, amennyiben a második előfutamban 
Halasy mint győztes bekerült az 1500 m. 
gyorsuszás döntőjébe. A 100 m. hátuszás 
előfutamaiban a magyarok közül Bicskei és 
Nagy jutottak be a döntőbe. 

Uiitsa m 
lejárt előfizetését, h a la 
zavartalanul és fennaka vat 
kül küldhessük. nét 

Az itt folyó nemzetközi vizipoló-mérkö- 
zések folyamán az osztrákok mérköztek a ottani három munkássportegyesilet ] 
németekkel. A mérközés eredménye 5:0 a né-" egjobb 
metek javára. Szombaton délután a magya- Jaál fognak a jubiláris BMTE csapatáv, 

szembenállani. 

Vasárnap este 8 órakor a Hotel Bule 
helyiségeiben kedélyes találkozó lesz mel 
mindenkit szivesen látnak. e 

rok a belgákkal fognak mérközni. 

n BMTE jubiláris mérközé- 
seinek programmja 

Brassó, augusztus 29. 

A BMTE vasárnap délutáni mérközésein 
játszó csspatok felállitása a következős Tő- a következő eredménnyel: 
rekbés— oy": Király, - ibád, Kere- Női s 
kes, ktosoi, Bagoly, Fölker, - Kerekes, Sári. 1egyes (vándorserlegért). Bajnok Czi 
Ruck, Hoch, Tóth, Szőcs D. - BMTE-Old- 
boy: Rotter, - Simon, Wusinszky, - Csata, l delo áros (éremért). Bajnok Cziek-Me 
Novák, Mitika, - Bartha G. Bauer, Balázs. pak- 
Kiss Gyuri, Hegedüs. Vegyes páros. 

Poparadné pár. Az 5 órakor kezdődő jubiláris dijmérkö- ara 
zésen játszó BMTE csapat: Bereczky, — Férfi páros. Bajnok: P oparad-Ferneng 

A férfi egyes döntőjét sötétség, majd Kovács, Szalayv, - Armanko, Szávay, Kiss 
J. - Blebea, Bakó, Bálint, Ferencz, Vasiles-miatt elhalasztották: Havas-Pascu 6.4, 6. 

5:? eredménvnél. ' cu. Tartalék: Adamek, Knobloch. — A bu- 
karesti válogatott munkáscsapat felállitása A versenyek legkiemelkedőbb pontj 

női páros volt. a még nem ismeretes, biztos azonban, hogy az 

FOGARAS TENNISZBA JNO 
Fogarasról jelentik: F. hó 0e g A 
le Fogaras tennisz-bajnokságáért a vn 
nyek, a Ligati Tennisz Club rendezésébe, 

Bajnok: Poparad Ossi 

Országos pentathlon bajnokság és Bukarest- Brass 
atlétikai verseny lesz holnap Brassóban 

Brassó, augusztus 29. Ruck II., Ruck III., Rei 
Az ,„országos pentathlon" és a „Bukarest Lupan, kravátzki kdneneá, éro –Brassó" városközi atlétikai versenyek, me- ! által egy izgalmas küzdelem összes előt : lyek 30-án, vasárnap az Olympia-pályán ke- 4 telei adva vannak. A városközi mece ek rülnek eldöntésre, ismételten a salakpálya jezése után délután 5 órakor a K. T v Höltővényi T. V. kézilabda csapatai 

koznak, hogy a nagyjelentőségü sport 
főváros minden erőfeszitést elkövetett, hogy 
az egyes versenyszámokban a legerősebben ménynek méltó befejezést adi legyen képviselve, a Virgil, Cernooski, Ros- pésre jogositó msor ára göb, culet, Lápusan, Manea, Sfinski és Popootci : tanulóknak 10 lej. A rendezőség az egész i nevek elsőrangu teljesitményeket jelentenek. ! alatt hangszóró utján tájékoztatja a közöl Brassó atlétái közül kiemeljük a Csegezi, séget a mérközések állásáról. 

Felelősszerkesztő: Bravov-Brassó, Kapu-uka 536 -58. Tel 
tnterurban : (szerk és kiadóhivatzali fereg 

g L e Kocsis Béla ucuresti -Bukarest 1, Bulevardal Sou 
Mágureanu 21. Telefonszám 363 

azRASSO! LAPO nyomdavallaiatámak kimmimsa es eotació uvomnása, Temvsóan 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télévre 60. 
negyedévre 14, félévre 28. évente 56 bengő A töboi kültöld, alad- Fiákkiadók évente 1600 lei 

i ia ivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvár MEGEIzOTTAK. Arae loan Creanga 2. Telelon 17 (Balogh Géza) egyék részére: Déva, 
.Rrad: Piata Impáratul e - : Gerő Sándor és Kohn Jenő. - aer ss Baat taiuázyt Pán, mukarest: Dán Dánk 10 tOsztin Kálmán) - Ko1 á S Dubalarilor 7. fvolt Timár-utca) (Neumann Ignác. - Marosvásárh a 1 

Bererie 1 (Sörház-u i - Marostordamegye: Szabó Jenő Ctme : Marotvásárbete ergja Ártá, 10. - Nagyszeben: Strada Turnulu 13. Szidetv - 32 (Szabó Gyula) - Szilágysomlyó : (Helperta Eenb eva, gynő Ti e 4. (Halmágyi Pál). - Torda: Str. Regele Ferdigand 25. (Dénes Tózset * Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsáágal: Bartha Géza, Dán Mózes. HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónuvatatok, a megdbizottak, vala nint minden bel- és külföldi bhis detőiroda Részletes tarifákka készsédge szolgálunk 
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Megnyilik a 

SZABÁSZATI és 
VARRÓTANFOLYAM 
a bécsi szakiskola módszere szerint Ugyanott 
szabásminták mérték szerint keszünek Cim 

14458 szám alatt a brassó kiadóban. 
N 
E[ 

2 henyer-süritőt, 
előnyben motorhajtással, kb. 12 tonna suly- 
ban, 2-3 hónapra bérbe venne azonnal, 

N tuberkulózis 
Soc.Svenska Va jakt ebolaget, B megelőzése és 

curegtt, Calea Victortet 86 gyógyitás a 

diétás kezeléssel 
Írta: Dr. MŰLLER VILMOS 

kir. tanácsos, főorvos. 

A gyakorlatban elért őrvendetes eredmé- 
nyek bizonyítják, hogy a legsutyosabb tu 
berkutózis megbetegedések bármely formála 
— még azok az esetek is, hol már min en 
kezelés csődőtt mondott - diétás kezelésr 
hurtelen és tartós javulás, sőt teljes gyógy 

lással reagáltak. Ez a kis munka érték 
orvost tanácsok és utbaidazintások formá 

ban biztos segitség minden tuberkulózisban 
szenvedőknek. 

évente 120) tej. Magyarorszát 
okba negyedévre 420, félévre 8 

Hogyan éljen 
alüdőbajos ember? 
Gyóagyulás minden 
lüdőberegnek ! 

MOST JELENT MEG! 

-
 

Látogassa meg a 

Levante-i 

Mintavásárt 
BARI-ban (Olaszország) 

Nemzetközi Mintavásár 
1931. szeptember 8-21. 
A keleti és balkán-országok leg- 
fontosabb mintavására – Me- 
netdükedvezmények a vasuta- 
kon és hajóáratokon 

FFelvilágositást ad CAMERAITALIA- 
Ara 1 2.- lej. NA de COMERT din ROMÁ.- 

NIA Bucuresti Melodiel Utánvéttel 16 leijel több. - Ka pható 

csa Brassól Lanok Könyvosztálvánál 

A
 

NAVIGAZIONE GENERALE ITA. 
: LIANA Bucurecsti Cal Gri 

vitei 128 H. O. 
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